

# ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

## ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΚΥΡΙΑΚΗ, 29 ΜΑΡΤΙΟΥ 2009

1. Έκθεση Πεπραγμένων Δ.Σ. για το έτος 2008 και το πρώτο τρίμηνο του 2009
2. Συνοπτική Έκθεση εγκεκριμένων πεπραγμένων 2007 και 2006
3. Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής για το έτος 2008
4. Ισολογισμός, Απολογισμός και Αποτελέσματα Χρήσεως για το 2008



### ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

*Πρόεδρος* : Νικόλαος Μέρτζος  
*Αντιπρόεδρος* : Χαράλαμπος Νάσλας  
*Γεν. Γραμματεύς* : Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά  
*Ταμίας* : Θεόδωρος Δαρδαβέσης  
*Έφορος Βιβλιοθήκης* : Ιωάννης Κολιόπουλος  
*Σύμβουλοι* : Κωνσταντίνος Βαβούσκος  
Αθανάσιος Καραθανάσης  
Βασίλειος Πάππας  
Αριστοτέλης Βρίτσιος

*Αγαπητοί Εταίροι,*

Η τριετής θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου, το οποίο εξέλεξε η Τακτική Γενική Συνέλευσή μας την 4η Απριλίου 2006, λήγει και το έργο του θα κρύνετε κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση της 29ης Μαρτίου 2009 οπότε προσκαλείσθε να εκλέξετε το Διοικητικό Συμβούλιο της επομένης τριετίας.

Προκειμένου να διαμορφώσετε εγκαίρως ασφαλή γνώμη και να εξοικονομηθεί ο χρόνος Σας, όπως και κατά τις δύο αμέσως προηγούμενες Τακτικές Γενικές Συνελεύσεις του Μαρτίου 2007 και Μαρτίου 2008, το Διοικητικό Συμβούλιο Σάς διαβιβάζει την ανά χείρας αναλυτική Έκθεση Πεπραγμένων του για το έτος 2008 και το καταληκτικό πρώτο τρίμηνο του έτους 2009, η οποία τίθεται υπό την έγκρισή Σας. Την εικόνα της τριετούς θητείας μας συμπληρώνει η εν συνεχεία συνοπτική Έκθεση Πεπραγμένων των ετών 2006 και 2007 που έχουν ήδη εγκρίνει οι αντίστοιχες Τακτικές Γενικές Συνελεύσεις.

Υπενθυμίζεται ότι κατά το μεσοδιάστημα, μεταξύ Τακτικών Γενικών Συνελεύσεων, το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο Σάς ενημέρωνε αναλυτικά με την τακτική αποστολή αναλυτικών Ενημερωτικών Σημειωμάτων ούτως ώστε κάθε Εταίρος να παρακολουθεί συνεχώς και τεκμηριωμένα την όλη λειτουργία και πορεία της Εταιρείας.

Συνημμένα, τέλος, Σας διαβιβάζεται η αναλυτική Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής για την καταληκτική μας διαχειριστική περίοδο που, επίσης, τίθεται υπό την έγκρισή Σας κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση της 29ης Μαρτίου 2009.

## ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΤΟΥΣ 2008

Με θλίψη φέρουμε στην μνήμη μας πριν από οτιδήποτε άλλο τους Εταίρους, αγαπητά πρόσωπα και αγαπητούς φίλους, που δεν είναι πια μαζί μας. Είναι οι: Πακουμής Κωνσταντίνος, Δαμιανός Μιχαήλ, Δρίζης Αριστοτέλης, Θεοχάρης Βασίλειος, Καζαμίας Ιωάννης, Καλακώνας Πιέρρος, Καρίπης Αλέξανδρος, Κωνσταντόπουλος Δημήτριος, Λιακόπουλος Ιωάννης, Μητσιούλης Ανδρέας, Μπακατσέλος Απόστολος, Παπαδόπουλος Χαράλαμπος, Τέντας Νικόλαος, Τζαβολάκης Δημήτριος και Καμπίτογλου Μερκούριος.

### ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ - ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Διευρύνοντας συνεχώς το άνοιγμά της στην κοινωνία η Εταιρεία μας προέβαλε εντυπωσιακά τις σημαντικότερες εκδόσεις της, με αιχμή την περίοδο των Εορτών και εορταστικών δώρων, χάρη σε ευγενείς χορηγούς επικοινωνίας που είναι πέντε τηλεοπτικοί σταθμοί της Θεσσαλονίκης και οκτώ περιφερειακοί τηλεοπτικοί της Μακεδονίας, πέντε περιοδικά και οι δύο μακεδονικές εφημερίδες που ευχαριστούμε θερμά. Στην προβολή αυτή συνέβαλαν αποφασιστικά οι Εταίροι μας κ.κ. Ντίνος Κωστόπουλος και Αντώνης Δασκόπουλος καθώς επίσης η Δημοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης TV 100.

Κατά το έτος 2008 κυκλοφόρησαν οι εξής νέες εκδόσεις της Εταιρείας, που είχαν σημαντική απήχηση στο κοινό και στα μέσα ενημέρωσης:

1. Νικόλαος Ι. Μέρτζος, *Η Μικρασιατική Εκστρατεία. Φωτογραφίες Θεοδώρου Νικολέρη.*
2. Antonis M. Koltsidas, *Greek Education in Monastir (Pelagonia)*, μτφ. Τζάννετ Κονιόρδου.
3. Αλέξανδρος Χ. Γρηγορίου – Ευάγγελος Α. Χεκίμογλου, *Η Θεσσαλονίκη των περιηγητών 1430-1930. Επιλογές κειμένων και μαρτυριών.*
4. *Οι όμηροι των Σκοπίων. Φυγάδες, περιουσίες και επαναπατρισμός. Απόρρητα αρχεία της Γιουγκοσλαβίας.*
5. *The Hostages of Skopje. Fugitives, Properties and Repatriation: Yugoslav Confidential Documents.*
6. Ν. Ι. Μέρτζος, *Μακεδονία, η γεωστρατηγική*, Θεσσαλονίκη 2008, Γ' έκδοση επαυξημένη.

7. *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι (1903-1913)*, Ι. Σ. Κολιόπουλος (επιστ. εποπτεία), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Κων. Σ. Παπανικολάου (επιμ.).
8. *Το Μακεδονικό στα ξένα αρχεία. Απόρρητα έγγραφα Γιουγκοσλαβίας και Βουλγαρίας (1950-1967)*, Ι. Σ. Κολιόπουλος – Ι. Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.).
9. *Η Φλώρινα στο Έπος του Σαραντα. Ιστορία των Σιδηρών Συνταγμάτων της.*
10. Περικλής Σφυρίδης, *Η Θεσσαλονίκη μέσα από το έργο δέκα ζωγράφων της.*
11. Αντώνιος-Αμίλιος Ν. Ταχιάος, *Ο Αθωνίτης Μοναχός Μάξιμος ο Γραικός. Ο τελευταίος των Βυζαντινών στη Ρωσία.*
12. Ντίνος Χριστιανόπουλος, *Έλληνες ποιητές σε μακεδονικές πόλεις (πλην Θεσσαλονίκης) επί τουρκοκρατίας.*
13. Γεωργία Καραμήτρου-Μεντεσιδή, *Η Αιανή και η συμβολή της στη διαμόρφωση της νέας ιστορικής φυσιογνωμίας της Μακεδονίας.*
14. Nadia Danova, *Ο ρόλος των Ελληνικών Γραμμάτων στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού της βουλγαρικής κοινωνίας τον 19ο αιώνα.*
15. Ευάγγελος Χεκίμογλου, *Το «Κοινόν της Πολιτείας» και οι περιπέτειές του. Ο χριστιανικός πληθυσμός της Θεσσαλονίκης πριν, κατά και μετά την επανάσταση του 1821*, Πανεργυρικός Λόγος για την 25η Μαρτίου που εκφωνήθηκε στις 21.03.2007.
16. Αθ. Ε. Καραθανάσης, *Στην Θεσσαλονίκη: 1821 και 1822*. Πανεργυρικός Λόγος για την 25η Μαρτίου που εκφωνήθηκε στις 19.03.2008.

Κυκλοφόρησαν επίσης εγκαίρως τα ετήσια περιοδικά συγγράμματα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ», τ. 37 (2008) και «ΕΛΛΗΝΙΚΑ», τ. 58 (2008), τεύχη 1 και 2.

Διανεμήθηκε και αυτή τη χρονιά δωρεάν το Ημερολόγιο τσέπης 2008 της Ε.Μ.Σ., δωρεά του Εταίρου κ. Πάννη Ρέκου.

### **Ανατυπώσεις**

Προέβη επίσης στις ακόλουθες ανατυπώσεις:

- Βασίλειος Δημητριάδης, *Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας 1430-1912* (Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών).
- Μιλτιάδης Ι. Παπαϊωάννου, *Ο Θεόδωρος Ζιάκας και η συμμετοχή του στους εθνικούς απελευθερωτικούς αγώνες*, Θεσσαλονίκη 2008, Γ' Έκδοση.
- Νικολάου Π. Ανδριώτη, *Κρυπτοχριστιανικά κείμενα*.

### **ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ**

Το Δ. Σ. ανέθεσε στον συνεργάτη του Τμήματος κ. Βαλσαμίδα την καταγραφή και ταξινόμηση των σκόρπιων παλαιών φύλλων των εφημερίδων (19ου και 20ού αιώνα), «Νέα Αλήθεια», «Μακεδονία», «Ελληνικός Βορράς», «Νέα Ευρώπη», «Νεολόγος» κ.ά, που υπάρχουν στην Βιβλιοθήκη της Εταιρείας Μακεδονι-

κών Σπουδών και στο Τμήμα Ιστορικών Ερευνών. Ορισμένα από αυτά είναι σπάνια και προέρχονται από δωρεές μελών και φίλων της Εταιρείας.

Συγκεντρώθηκαν όλα τα σκόρπια φύλλα των εφημερίδων και ταξινομήθηκαν κατά αλφαβητική και χρονολογική σειρά. Στην συνέχεια οι εφημερίδες καταχωρήθηκαν: (α) σε ελληνόγλωσσες που εκδόθηκαν στην Ελλάδα («Μακεδονία», «Ελληνικός Βορράς», «Νέα Αλήθεια» κ.ά.) και στο εξωτερικό (Αλεξάνδρεια, Βουκουρέστι, Κωνσταντινούπολη, Κύπρο, Ρώμη) και (β) σε ξενόγλωσσες. Η εργασία σύντομα πρόκειται να ολοκληρωθεί.

Ολοκληρώθηκε η καταγραφή και η ταξινόμηση του Αρχείου του Γεωργίου Παπαηλιάκη, το οποίο θα δημοσιευθεί στο περιοδικό «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ».

## **ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**

Το 2008 συνεχίστηκε χωρίς προβλήματα η λειτουργία της Βιβλιοθήκης, η οποία εξυπηρέτησε το αναγνωστικό κοινό που αναζήτησε πληροφορίες για την Μακεδονία, τον ευρύτερο Βορειοελλαδικό χώρο και τα Βαλκάνια.

### ***Στοιχεία δραστηριότητας***

Στο βιβλίο των εισερχομένων αναγνωστών της Βιβλιοθήκης ενεγράφησαν 718 αναγνώστες, οι οποίοι χρησιμοποίησαν 1.260 μονογραφίες και πολλαπλάσιους του αριθμού αυτού τόμους περιοδικών εκδόσεων.

Οι νέες προσκτήσεις από δωρεές, ανταλλαγές και αγορές βιβλίων και περιοδικών ήταν:

831 Τίτλοι μονογραφιών και ανατύπων.

397 Τεύχη περιοδικών εκδόσεων.

32 Τίτλοι επαρχιακών εφημερίδων σε πολλά τεύχη.

Το βιβλίο εισαγωγής έκλεισε στις 31.12.2008 στον αριθμό 37.138.

Για αγορές βιβλίων, συνδρομές περιοδικών και εφημερίδων δαπανήθηκαν: 1.538,48 ευρώ.

Για βιβλιοδεσία, συντήρηση βιβλίων και περιοδικών δαπανήθηκαν: 1.812,24 ευρώ.

### ***Εξυπηρέτηση Αναγνωστών***

Το φωτοτυπικό μηχάνημα εξυπηρέτησε πολλούς αναγνώστες:

Εισπράχθηκαν 580 Ευρώ από την διάθεση καρτών που αντιστοιχούν σε 5.800 περίπου φωτοτυπίες.

Σημαντικός αριθμός χρησιμοποίησε τις διευκολύνσεις που παρέχει η Βιβλιοθήκη για την φωτογράφιση σπανίων ή φθαρμένων τεκμηρίων.

Για την αναζήτηση τεκμηρίων αρκετοί αναγνώστες βοηθήθηκαν μέσω του διαδικτύου, το οποίο διαθέτει η Βιβλιοθήκη, αλλά και από το ψηφιοποιημένο υλικό της.

## ***Μηχανοργάνωση Βιβλιοθήκης***

Το από δεκατεσσάρων χρόνων υπάρχον σύστημα μηχανοργάνωσης της Βιβλιοθήκης έχει πλέον παλαιώσει. Εκκρεμεί το πρόβλημα της αλλαγής του προγράμματος με ένα πιο σύγχρονο, το οποίο, μέσω της τηλεματικής εφαρμογής που διαθέτει, θα δώσει την δυνατότητα της εμφάνισης του υλικού της Βιβλιοθήκης στο διαδίκτυο, πολλαπλασιάζοντας ταυτόχρονα τους χρήστες της. Παράλληλα, η μηχανογραφική ανάπτυξη θα ανοίξει τον δρόμο για την ένταξη της Βιβλιοθήκης σε ευρύτερους ηλεκτρονικούς καταλόγους Κέντρων Τεκμηρίωσης, εξυπηρετώντας ακόμη περισσότερο τους σκοπούς και τους στόχους της Εταιρείας. Το Συμβούλιο της Εταιρείας, κατανοώντας την επιτακτική ανάγκη της Βιβλιοθήκης, παρέπεμψε τις οριστικές αποφάσεις για την αντιμετώπιση του ζητήματος στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο, που θα προκύψει από τις επερχόμενες εκλογές.

## ***Βιβλιοστάσια***

Στα προηγούμενα χρόνια έγιναν ευρύτερες ανακατατάξεις στους αποθηκευτικούς χώρους της Βιβλιοθήκης, που βρίσκονταν στον ισόγειο χώρο, με αποσύρσεις και μετακομίσεις υλικού στους χώρους του υπογείου. Για την κάλυψη αναγκών της Βιβλιοθήκης στους χώρους του 3ου ορόφου, παραγγέλθηκαν 4 νέα δρύινα βιβλιοστάσια.

## ***Βάση Δεδομένων***

Η υπάρχουσα βάση δεδομένων διαθέτει σήμερα περίπου 23.000 εγγραφές τεκμηρίων της Βιβλιοθήκης. Παράλληλα, μέσω του διαδικτύου εντοπίστηκαν σε ψηφιακή μορφή, παλαιά σπάνια βιβλία που αφορούν την Μακεδονία, και τα οποία βρίσκονται στην διάθεση των αναγνώστων.

## ***Δωρεές από και προς την Βιβλιοθήκη – Δανεισμοί***

Η Βιβλιοθήκη, εκτός από τις μεμονωμένες δωρεές συγγραφέων ή άλλων ιδιωτών, φορέων και οργανισμών, δέχθηκε και την δωρεά 123 βιβλίων του Προέδρου της Εταιρείας κ. Νικόλαου Μέρτζου. Παράλληλα, εκχώρησε 2.315 βιβλία, περιοδικά και ανάτυπα, προς την Δημοτική Βιβλιοθήκη Κομοτηνής, που προέρχονταν (α) από την συλλογή του αιμνήστου Κομοτηναίου καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων Γεωργίου Θεοχαρίδη καθώς και (β) από τα πολλαπλά αντίτυπά της.

Η Βιβλιοθήκη της Εταιρείας συνέβαλε στην προετοιμασία δύο εκθέσεων δανείζοντας σπάνιο υλικό της.

Η πρώτη έκθεση διοργανώθηκε από την Αγιορείτικη Εστία με τίτλο «Πέντε αιώνες περιηγήσεων στο Άγιον Όρος 1405-1930».

Ενώ η δεύτερη διοργανώθηκε από την ΕΣΗΕΜΘ με τίτλο «Ο Παράνομος Τύπος στη Βόρεια Ελλάδα: Εθνική Αντίσταση, 1941-1944».

## ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ

Την Κυριακή, 30 Μαρτίου 2008, σε συνεργασία με τον Δήμο Πανοράματος, πραγματοποιήθηκε έκθεση του λογοτεχνικού και εικαστικού έργου του Ν. Γ. Πεντζίκη.

Σε συνεργασία με το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης, παρουσιάστηκε η έκθεση φωτογραφίας «*Τρεις γενιές Ιταλών δημιουργών απέναντι στον χρόνο*», στο πλαίσιο της Photobiennale/20ής Διεθνούς Φωτογραφικής Συγκυρίας, από 10 Απριλίου έως 2 Ιουνίου 2008.

Τιμώντας έμπρακτα την εθνική επέτειο του Έπους 1940-1941 η Εταιρεία σε συνεργασία με το Μουσείο Φωτογραφίας «Χρήστος Καλεμκερής» και τον Δήμο Καλαμαριάς την 28η Οκτωβρίου εγκαινίασε στην Πινακοθήκη της έκθεση μοναδικών φωτογραφιών με θέμα *Η μάχη των οχυρών 6-10 Απριλίου 1941*. Διάρκεια έκθεσης: 23 Οκτωβρίου - 23 Νοεμβρίου 2008.

Η Εταιρεία παρέλαβε τον Νοέμβριο και εγκατέστησε στην Πινακοθήκη της 197 πίνακες του αειμνήστου ζωγράφου Χρήστου Παυλίδη τους οποίους δώρισε η θυγάτέρα του Κυρία Ζωή Παυλίδου-Καραφίδου.

## ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Η Ιστοσελίδα της Εταιρείας μετά την ολοκλήρωση της αναμόρφωσής της και της χρηστικής επανασχεδιάσής της φιλοξενείται, από τον Μάρτιο του 2008, στην ηλεκτρονική διεύθυνση [www.ems.gr](http://www.ems.gr). Συνεχίζει να εμπλουτίζεται με τις ψηφιοποιημένες επιστημονικές εκδόσεις της, να διεκπεραιώνει την ηλεκτρονική αλληλογραφία της Εταιρείας και να αναρτά στο διαδίκτυο όλες τις ανακοινώσεις, τα δελτία τύπου και τις προσκλήσεις των εκδηλώσεων που διοργανώνει η Εταιρεία.

Στην θεματική ενότητα «*Το Μακεδονικό*» προβλήθηκε το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 23ης Απριλίου 2008 σχετικά με την έκθεση προόδου του 2007 για την πρώτη Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας καθώς και ένα ιδιαίτερα αποκαλυπτικό ντοκουμέντο του Ν.Ο.Φ. (Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο) από το 2ο συνέδριό του το 1949 στις Πρέσπες. Παρουσιάστηκαν ακόμη, στην ίδια θεματική ενότητα, επίκαιρα δημοσιεύματα του Προέδρου στον ημερήσιο Τύπο που σχετίζονται με το Μακεδονικό Ζήτημα.

Συμπληρώθηκε και προσφέρεται, στην ανάλογη θεματική ενότητα «*Εκπαιδευτικά Βιβλία*», ένας ολοκληρωμένος κατάλογος δημοσιευμάτων της Εταιρείας με εκπαιδευτικό περιεχόμενο.

Συνεχίζεται η ψηφιοποίηση των τόμων του περιοδικού «*ΕΛΛΗΝΙΚΑ*». (Έχει ψηφιοποιηθεί και ο 22ος, Θεσσαλονίκη 1969).

Εγκαταστάθηκε σύστημα για την μέτρηση της επισκεψιμότητας της Ιστοσελίδας. Έτσι, από την 28η Αυγούστου 2008, οπότε και άρχισε η μέτρηση, η Ιστοσελίδα δέχεται κατά μέσον όρον τριάντα επισκέψεις κάθε ημέρα. Μέχρι 15 Δεκεμβρίου 2008 οι ηλεκτρονικοί επισκέπτες μας, χρήστες των πληροφοριών μας, ανήλ-



θαν στους 2.685 και προήλθαν από 17 χώρες που είναι: Σκόπια, Αυστραλία, Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ελλάδα, Ηνωμένες Πολιτείες, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Ιρλανδία, Καναδάς, Λουξεμβούργο, Σουηδία και Φινλανδία.

Διαπιστώθηκε επίσης ότι πολλοί επισκέπτες μας, κυρίως Έλληνες, διακινούν συχνά στο Διαδίκτυο εκδόσεις και πληροφορίες της Εταιρείας μας.

## ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Από 1/1/2008 έως 31/12/2008 κυκλοφόρησαν 16 νέες εκδόσεις και 3 ανατυπώσεις. Το ίδιο χρονικό διάστημα διατέθηκαν συνολικά 9.794 εκδόσεις αξίας 75.999,94 ευρώ από τις οποίες:

A) πώληση	4.296 αντίτυπα αξίας	ευρώ	51.784,24.-
B) δωρεά και ανταλλαγή	5.498 αντίτυπα κόστους	ευρώ	24.215,70.-
<b>Σύνολο</b>	<b>9.794 αντίτυπα</b>	<b>ευρώ</b>	<b>75.999,94.-</b>

Αύξηση πωλήσεων σε σχέση με το 2007 34%.

Η Εταιρεία στα πλαίσια των δυνατοτήτων της διέθεσε βιβλία σχετικά με την Μακεδονία στα παρακάτω ιδρύματα, σωματεία, σχολεία κτλ. εσωτερικού και εξωτερικού:

1. Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης
2. Κολλέγιο Ανατόλια
3. «Μέγας Αλέξανδρος» Προσοτσάνης Δράμας
4. Θρακική Εστία Σερρών
5. Μουσικοδραματικός Σύλλογος «Απόλλων» Δράμας
6. ΛΓ' Εφορεία Δράμας
7. Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβαλλαρίου
8. Περιοδικό «Αρναία»
9. Βιβλιοθήκη Φερρών
10. 1ο Λύκειο Πανοράματος
11. Έκθεση Βιβλίου με θέμα την πολιτική
12. Σύλλογος «Φίλιππος» Γιαννιτσών
13. Ηπειρωτικό Μέλλον
14. 4ο Γυμνάσιο Καβάλας
15. 3ο Δημοτικό Σχολείο Πολυγύρου
16. Πολιτιστικός Σύλλογος Φλαμουριάς
17. Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα
18. Ένωση Ερατυραίων Θεσσαλονίκης
19. 12ο Δημοτικό Σχολείο Ευόσμου
20. Αθωνιάδα

21. Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου Βεύης
22. Σύλλογος Σαρακατσαναίων Φοιτητών
23. 2ο Γενικό Λύκειο Χορτιάτη
24. Εκπαιδευτήρια Ράπτου
25. 26ο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης
26. Ομοσπονδία Δυτικομακεδονικών Σωματείων Αθηνών
27. «Χρονικά» Δυτικής Μακεδονίας
28. Εθνική Βιβλιοθήκη
29. Φιλόπτωχος Αδελφότητα Θεσσαλονίκης
30. Βιβλιοθήκη Καστοριάς
31. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
32. Κοινοτική Βιβλιοθήκη Επταχωρίου
33. Πνευματικό Κέντρο Δήμου Βύσσας
34. Ελληνική Εταιρεία Φιλολόγων
35. Αρχαιολογικό Μουσείο Αιανής
36. Παρέμβαση-Πνευματική Επιθεώρηση Κοζάνης
37. 16η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Καστοριάς
38. Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού
39. Φιλόπτωχος Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκης
40. Υπηρεσία Διεθνών Σχέσεων
41. Ελληνικό Πολιτιστικό Μακεδονικό Κέντρο
42. Βιβλιοθήκη του Δήμου Θερμαϊκού
43. Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης
44. Σύλλογος Πελαγονίας
45. Παμμακεδονική Ένωση Οντάριο Καναδά
46. Σύλλογος εν Αθήναις Θεσ/νικέων
47. Ίδρυμα Κωστοπούλου
48. Κοινότητα Νυμφαίου
49. Σύλλογος Μακεδόνων Κρήτης
50. Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα
51. Οίκος Κυπριακών και Κυπριολογικών Εκδ.
52. Ελληνικό Πολιτιστικό Κέντρο Μελβούρνης
53. Σύλλογος «Παύλος Μελάς» Σερρών
54. 1ο Γενικό Λύκειο Κοζάνης
55. Σύλλογος Πολυτέκνων Δράμας «Άγιος Στυλιανός»
56. Σύλλογος Πιαννιστών «Μέγας Αλέξανδρος»
57. 12ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς
58. Δήμος Τριγώνου Έβρου
59. Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας-Θράκης

Συνολικά διετέθησαν 1.302 εκδόσεις.

Επίσης η Εταιρεία έλαβε μέρος στο Bazaar βιβλίων Αρχαιολογίας και Τέχνης στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, από 5/12 έως 7/12/2008, όπου έλαβαν μέρος 12 εκθέτες.

Η Ε.Μ.Σ. πούλησε 83 αντίτυπα αξίας 985 ευρώ. Παρατηρήθηκε έτσι αύξηση του ενδιαφέροντος του κοινού για τις εκδόσεις της Εταιρείας της τάξεως του 15% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Την τριετία 2006-2008 πουλήθηκαν 9.230 αντίτυπα αξίας ευρώ 106.946,72.- Συνολική αύξηση 230%.

## **ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ**

Στις 17 και 18 Οκτωβρίου 2008 διοργανώθηκε με μεγάλη επιτυχία διημερίδα με θέμα *Μνήμη Φωτίου Πέτσα. Το αρχαιολογικό έργο του και η συνέχειά του* στην οποία έλαβαν μέρος έγκριτοι συνεργάτες του Φωτίου Πέτσα. Προσεκλήθη και παρόστη η οικογένεια Πέτσα. Τα Πρακτικά της Διημερίδας τα οποία συγκεντρώθηκαν θα δημοσιευθούν στον 39ο τόμο των ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ.

Όπως κάθε χρόνο στις 12 Ιανουαρίου 2008 έγινε η καθιερωμένη κοπή της βασιλόπιτας της Εταιρείας στην οποία προσήλθαν οι Εταίροι μας.

## **ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ**

### ***Δημόσιες παρουσιάσεις βιβλίων***

Παρουσιάστηκαν σε δημόσια εκδήλωση προκαλώντας το έντονο και ζωηρό ενδιαφέρον του δημοσιογραφικού κόσμου ορισμένες από τις νέες επιστημονικές εκδόσεις της Εταιρείας:

- Στις 12/10/2008 η μελέτη *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι (1903-1913)*, Ι. Σ. Κολιόπουλος (επιστ. εποπτεία), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Κων. Σ. Παπανικολάου (επιμ.).
- Στις 22/10/2008 παρουσίαση του κομβικού συγγράμματος της Εταιρείας *Το Μακεδονικό στα ξένα αρχεία. Απόρρητα έγγραφα Γιουγκοσλαβίας και Βουλγαρίας (1950-1967)*, Ι. Σ. Κολιόπουλος – Ι. Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.).
- Στις 13/11/2008 η έκδοση, Αλέξανδρος Χ. Γρηγορίου – Ευάγγελος Α. Χεκίμογλου, *Η Θεσσαλονίκη των περιηγητών 1430-1930. Επιλογές κειμένων και μαρτυριών*. Νωρίτερα είχε παρουσιαστεί από την Εταιρεία στην Αθήνα, την Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου 2008.
- Η επιστημονική μελέτη της Εταιρείας *Η Φλώρινα στο Έπος του Σαράντα. Ιστορία των Σιδηρών Συνταγμάτων* της παρουσιάστηκε δημόσια στις 12 Δεκεμβρίου 2008 στην Φλώρινα και στις 17 Δεκεμβρίου 2008 στην αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας.

Επιπλέον:

- Στις 11/1/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ., παρουσίαση του βιβλίου του Σέφη Αναστασάκου «*Ο Πλαστήρας και η εποχή του*».
- Στις 30/05/2008, στην Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης, παρουσίαση του βιβλίου των κκ. Αναστάσιου Λιάσκου & Βασιλείου Νικόλτσιου, «*Τα όπλα του Μακεδονικού Αγώνα (1904-1908)*».
- Στις 30/5/2008, ώρα 20.00, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ., παρουσίαση βιβλίων του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και την Δημοκρατία.
- Στις 4/6/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ., παρουσίαση της μελέτης του Κωνσταντίνου Φωτιάδη, Καθηγητή Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και της Σοφίας Ηλιάδου-Τάχου, Επίκουρης Καθηγήτριας του ιδίου Πανεπιστημίου, με τίτλο «*Η Παιδεία στον Πόντο (1682-1922)*».
- Στις 20/10/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ. παρουσίαση του βιβλίου του Κ. Δ. Καραμούτσου, *Σουλιωτών Γενεαλογίες*.

### **Διαλέξεις**

Η Εταιρεία πραγματοποίησε τις ακόλουθες διαλέξεις:

- «*Εφαρμογές της σύγχρονης διδακτικής στην Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ.*», ομιλία του Καθηγητή της Ιατρικής, Πρύτανη του Α.Π.Θ. κ. Αναστασίου Μάνθου, την Τετάρτη, 23/1/2008.
- «*Η παρουσία των Ορθοδόξων στη Μεγάλη Ελλάδα από την Άλωση μέχρι σήμερα*», ομιλία του Καθηγητή Ρωμαϊκού και Βυζαντινού Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου «Magna Graecia» του Catanzaro/ Ιταλία, Πανοσιολογιωτάτου Ιερομονάχου Νείλου Βατοπαιδινού, την Δευτέρα, 11/2/2008.
- *Στην Θεσσαλονίκη: 1821 και 1822*, Πανηγυρικός Λόγος για την 25η Μαρτίου που εκφωνήθηκε από τον κ. Αθ. Ε. Καραθανάση στις 19/03/2008.

### **Επισκέψεις σχολείων στην Ε.Μ.Σ.**

- Την Τρίτη, 15/4/2008, ο Εταίρος Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης έδωσε διάλεξη για το ζήτημα με τα Σκόπια στους μαθητές των Εκπαιδευτηρίων «Άγιος Παύλος».
- Την Πέμπτη, 17/4/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ., έδωσε διάλεξη για το ίδιο ζήτημα ο Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. κ. Ιωάννης Ευδόπουλος στους μαθητές της Α΄ & Β΄ Λυκείου του ιδιωτικού Γυμνασίου «Σύγχρονα Εκπαιδευτήρια Μάνεση» από το Ηράκλειο Αττικής, στο πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψής τους στην Θεσσαλονίκη.

### ***Διαλέξεις – ενέργειες του Προέδρου για την Μακεδονία***

Την Εταιρεία επισκέφθηκαν και συζήτησαν διεξοδικά με τον Πρόεδρο επίκαιρα ζητήματα της Μακεδονίας και των Βαλκανίων οι Γενικοί Πρόξενοι της Γαλλίας, της Γερμανίας και της Τουρκίας στην Θεσσαλονίκη καθώς επίσης η Κυρία Μόνικα Ιζιντόρτσικ, Πολωνίδα εκπρόσωπος του διεθνούς West Institute στα Σκόπια. Στις 15 Σεπτεμβρίου 2008, διακεκριμένοι ειδικοί καθηγητές και ο Πρόεδρος συζήτησαν επί μακρόν με την Κυρία MacDougal, Αφροαμερικανίδα ειδική απεσταλμένη του ΟΗΕ για τις μειονότητες και στις 17 Δεκεμβρίου 2008 ο Αμερικανός Γερουσιαστής Κύριος Έντουαρντ Πόε, συνοδευόμενος από τον στρατιωτικό σύμβουλό του, ζήτησε – και είχε – από τον Πρόεδρο της Εταιρείας μας εκτενή ενημέρωση για το Μακεδονικό. Η συνάντηση έγινε στην Εταιρεία. Επίσης, στο πλαίσιο της αποστολής του ο Πρόεδρος προέβη μεταξύ άλλων στις εξής ενδεικτικά ενέργειες για την υπεράσπιση της Μακεδονίας:

- Παρεχώρησε σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς συνεντεύξεις.
- Δημοσίευσε ανά δύο άρθρα του στις εφημερίδες «Αγγελιοφόρος», «Αδέσμευτος Τύπος», «Απογευματινή» και «Ελεύθερος Τύπος».
- Συναντήθηκε διακριτικά στην Θεσσαλονίκη με τον διεθνή διαμεσολαβητή Μάθιου Νίμιτς και τον ενημέρωσε διεξοδικά, με τεκμήρια, για το επιθετικό κρατικό ιδεολόγημα των Σκοπίων και το αίσθημα των Ελλήνων Μακεδόνων.
- Μετέσχε στην επιστημονική διημερίδα και στο στρογγυλό τραπέζι που οργάνωσαν το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, το ΤΕΙ και το Ίδρυμα Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής στις Σέρρες 23-24/5/2008 εις μνήμην του εθνικού ανδρός και Μεγάλου Ευεργέτου της Εταιρείας.
- Πήρε μέρος ως συντονιστής ή ομιλητής σε παρουσίαση σημαντικών βιβλίων με θέμα την Μακεδονία, τα Βαλκάνια, τον ελληνισμό και την γεωπολιτική.
- Ζήτησε να μετάσχει, αλλά απροκάλυπτα δεν έγινε δεκτός, στην ανθελληνική εκδήλωση, που στις 19/4/2008 το «Ουράνιο Τόξο» και οι διεθνείς συμπαραστάτες του σκηνοθέτησαν ερήμην των Μακεδόνων σε αίθουσα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα υποτιθέμενες «εθνικές μειονότητες» στην Θράκη και στην Μακεδονία, οπότε οι διοργανωτές αυτογελοιοποιήθηκαν διεθνώς, αρνούμενοι τον διάλογο με τους ενδιαφερομένους αυτόχθονες Μακεδόνες.
- Η γνωστή μελέτη του «*Μακεδονία, η γεωστρατηγική*» δημοσιεύθηκε σε χιλιάδες αντίτυπα στα περιοδικά της Ενώσεως Αξιωματικών Επιτελών Εθνικής Αμύνης και της Εστίας Νέας Σμύρνης.

Έκανε διαλέξεις ή μαθήματα ως εξής:

- Στις 26/1/2008 στην Θρακική Εστία Σερρών
- Στις 18/2/2008 στην Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης

- Στις 21/2/2008 στα Εκπαιδευτήρια Βασιλειάδη Θεσσαλονίκης
- Στις 25/2/2008 στο Εμπορικό Επιμελητήριο Κομοτηνής
- Στις 12/3/2008 στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Φλώρινας
- Στις 31/3/2008 στην Αίθουσα Τελετών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου
- Στις 3/4/2008 στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας
- Στις 11/3/2008 στο ξενοδοχείο Μακεδονία Παλλάς
- Στις 17/5/2008 στην Κέρκυρα
- Στις 25/5/2008 στην Καστοριά
- Στις 28/5/2008 στους Επιτελείς Αξιωματικούς της Πολεμικής Αεροπορίας
- Στις 30/5/2008 στην Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης
- Στις 7/6/2008 στα Γρεβενά
- Στις 18/6/2008 στην Διπλωματική Ακαδημία του Υπουργείου Εξωτερικών, Νυμφαίον
- Στις 25/6/2008 στα Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη
- Στις 26/6/2008 στην Σχολή Διοίκησης και Επιτελών Αξιωματικών Στρατού
- Στις 30/6/2008 στο Ίδρυμα Κωνσταντίνου Γ. Καραμανλή, τιμή στον Εταίρο μας Νίκο Μάρτη, Αθήνα
- Στις 9/8/2008 τιμή στον Πρωθυπουργό της Μεγάλης Ιδέας Ιωάννη Κωλέττη, Αγωνιστή του '21, στο Συρράκο Ηπείρου
- Στις 29/9/2008 στην Εστία Νέας Σμύρνης, Αθήνα
- Στις 11/10/2008 στην Φλώρινα
- Στις 12/10/2008 στην επίσημη Δοξολογία της επετείου του Μακεδονικού Αγώνα, Θεσσαλονίκη
- Στις 23/10/2008 στον Σύνδεσμο Εφένδρων Αξιωματικών, Λάρισα
- Στις 30/10/2008 στον κινηματογράφο «Ολύμπιον», Θεσσαλονίκη
- Στις 3/11/2008 στο βιβλιοπωλείο Μαλλιάρης, Θεσσαλονίκη
- Στις 11/11/2008 στην Αίθουσα Τελετών Α.Π.Θ. η Πολυτεχνική Σχολή τιμά τον Εταίρο μας καθηγητή Νικόλαο Κων. Μουτσόπουλο, Θεσσαλονίκη
- Στις 13/11/2008 στην Ε.Μ.Σ., στην παρουσίαση του έργου μας «*Η Θεσσαλονίκη των Περιηγητών 1430-1930*»
- Στις 18/11/2008 στην Σχολή Επιτελών Αξιωματικών Στρατού, Θεσσαλονίκη
- Στις 19/11/2008 στην Στρατιά, Λάρισα
- Στις 24/11/2008 στην Ε.Μ.Σ. στην παρουσίαση του βιβλίου του Αλεξ. Σταματόπουλου
- Στις 25/11/2008 στην Σχολή Επιτελών Αξιωματικών Πολεμικής Αεροπορίας, Ε.Μ.Σ.
- Στις 26/11/2008 στο Επαρχείο Λαγκαδά
- Στις 27/11/2008 στην Ε.Μ.Σ. στην παρουσίαση του βιβλίου του Αλεξ. Κορτσάρη για την Θεσσαλονίκη
- Στις 30/11/2008 στον Δήμο Κηφισιάς, Αθήνα
- Στις 4/12/2008 στο Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη

- Στις 11/12/2008 στο βιβλιοπωλείο *Ιανός*, Θεσσαλονίκη
- Στις 12/12/2008 στην Φλώρινα
- Στις 17/12/2008 στην Ε.Μ.Σ. στην παρουσίαση του έργου μας «*Η Φλώρινα στο Έπος του '40*»

### ***Εκδηλώσεις μνήμης και απότισης φόρου τιμής***

- «*Ο Μακεδόνας Μαικήνας του πολιτισμού Νικόλαος Δούμπας εκ Βλάστης Κοζάνης*», σε συνεργασία με την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης και τον Σύλλογο Βλάστης Κοζάνης, 3/04/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ.
- «*Κάρολος Αλεξανδρίδης (1885-1977)*», σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή Α.Π.Θ. & την Ιατρική Εταιρεία Θεσσαλονίκης, 15/05/2008, στην αίθουσα διαλέξεων της Ε.Μ.Σ.

### ***Απονομή χρυσών μεταλλίων***

Το Διοικητικό Συμβούλιο ομόφωνα απεφάσισε να απονείμει χρυσό μετάλλιο και να τιμήσει για την προσφορά και την στήριξη που προσέφεραν στο έργο της Εταιρείας τους Εταίρους της χορηγούς:

- Στον χορηγό Εταίρο μας κ. Νικόλαο Μάνο. Η απονομή έγινε κατά την παρουσίαση του έργου *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι* στις 12/10/2008.
- Στον χορηγό Εταίρο μας κ. Ναούμ Μπαμπατάκα εκ Μοναστηρίου. Η απονομή έγινε κατά την παρουσίαση του έργου *Το Μακεδονικό στα Ξένα Αρχεία* στις 22/10/2008.
- Στην Μεγάλη Ευεργέτιδα της Εταιρείας Κυρία Θεούλα Καρούτα. Η απονομή έγινε σε Δεξίωση Τιμής στις 31/10/2008.

### ***Έκθεση φωτογραφιών του Θ. Νικολέρη από την Μικρασιατική Εκστρατεία***

Σε συνεργασία με τον Δήμο κάθε αναφερομένης κατωτέρω πρωτεύουσας Νομού της Μακεδονίας η Εταιρεία παρουσίασε Έκθεση 54 ιστορικών φωτογραφιών του Θεοδώρου Νικολέρη από την Μικρασιατική Εκστρατεία παράλληλα με την αντίστοιχη έκδοση της Εταιρείας στις εξής πόλεις:

- Θεσσαλονίκη, από 13 Φεβρουαρίου έως 29 Φεβρουαρίου 2008.
- Σέρρες, από 9 Απριλίου έως 19 Απριλίου 2008.
- Πτολεμαΐδα, από 11 Μαΐου έως 21 Μαΐου 2008.
- Καστοριά, από 25 Μαΐου έως 6 Ιουνίου 2008.
- Εστία Νέας Σμύρνης, Αθήνα, 29 Σεπτεμβρίου 2008.

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΙΩ. ΜΑΝΔΥΛΑΣ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ

Ολοκληρώθηκαν οι εξής επιστημονικές μελέτες οι οποίες θα κυκλοφορήσουν πανελλαδικά σύντομα:

- *Η Μακεδονία των Προσφύγων*, χορηγός Νικόλαος Χαϊτογλου.
- *Μακεδονικό: Απόρρητα έγγραφα Βουλγαρίας*, κοινή έκδοση της Εταιρείας μας και των Κρατικών Αρχείων Βουλγαρίας. Δημοσιεύει αυτούσια όλα τα απόρρητα έγγραφα στη βουλγαρική και, μεταφρασμένα, στην ελληνική γλώσσα.
- *Η Μακεδονία το 1530*, συλλογική επιστημονική μελέτη με επίσημα στοιχεία των Οθωμανικών Αρχείων ως προς τον πληθυσμό, τη σύνθεσή του και την οικονομική δραστηριότητά του σε κάθε πόλη, κώμη και χωριό.
- *Εικονογραφημένη Ιστορία της Μακεδονίας για μαθητές του Δημοτικού*.

Ανετέθη τον Οκτώβριο 2008 σε ομάδα επιστημονικών ερευνητών και εισήλθε στο πρώτο στάδιό της με χρονικό ορίζοντα την επομένη τριετία η μεγάλη μελέτη υπό τον τίτλο *Των Ελλήνων οι Κοινότητες*. Απογράφει συστηματικά μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα τις κοινότητες των Ελλήνων στην Ευρώπη, στην Ασία και στην Αφρική. Έργο μεγάλης πνοής και, φυσικά, υψηλού ερευνητικού κόστους.

Την Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2008 η Εταιρεία υπέγραψε Προγραμματική Σύμβαση βάσει της οποίας η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φλώρινας ανέθεσε στο Ερευνητικό Κέντρο μας την εκπόνηση στρατηγικής μελέτης που θα διερευνά την βιωσιμότητα, καταλληλότητα και ελκυστικότητα νέων Σχολών ΑΕΙ και ΤΕΙ στον Νομό Φλώρινας. Η μελέτη πρέπει να παραδοθεί τον προσεχή Σεπτέμβριο 2009 και η συμφωνημένη αμοιβή της ανέρχεται σε 48.000 ευρώ.

Παράλληλα ωρμάζουν διεθνείς διαπραγματεύσεις του Διοικητικού Συμβουλίου για την εξαιρετικής σημασίας έκδοση απορρήτων ξένων αρχείων με επίκεντρο το Μακεδονικό Ζήτημα και τις Δυνάμεις που το εκκίνησαν. Περαιτέρω ανακοινώσεις δεν κρίνονται σκόπιμες προς το παρόν.

### ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ

Προς επιτέλεση της αποστολής της στον στρατηγικό άξονα των συλλογικών επιστημονικών μελετών της η Εταιρεία έχει συγκροτήσει ευέλικτες επιστημονικές ομάδες λαμπρών Λεκτόρων, Διδακτόρων και νέων ερευνητών, οι οποίες αναλαμβάνουν ένα συγκεκριμένο έργο, ανασυγκροτούμενες και προσαυξανόμενες κατά περίπτωση με νέους ειδικούς επιστήμονες. Υπό τον γενικό επιβλέποντα Εταίρο μας καθηγητή της Νεότερης Ιστορίας κ. Ιωάννη Κολιόπουλο, Έφορο της Βιβλιοθήκης, οι επιστημονικές ομάδες μας εργάζονται με σύγχρονες μεθόδους στο Ηλεκτρονικό Ερευνητικό Κέντρο μας «Ιωάννης Μανδύλας». Ανάλογα προς το αντικείμενο του



έργου τούς ερευνητές κατευθύνουν άμεσα, συμμετέχοντας ενεργητικά στην εκπόνηση της εκάστοτε μελέτης, οι καθηγητές Εταίροι μας κ.κ. Κώστας Φωτιάδης και Στάθης Πελαγίδης, οι αναπληρωτές καθηγητές κ.κ. Νίκος Βαρσακέλης και Βασίλης Γούναρης, καθώς επίσης οι επίκουροι καθηγητές Εταίροι μας κ.κ. Νικόλαος Ζάικος, Ιάκωβος Μιχαηλίδης και Σπύρος Σφέτας. Πολύτιμος συντονιστής όλων των μελετών ο κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης.

Σ' αυτό το πλαίσιο η Εταιρεία συνεχίζει να χορηγεί ετήσιες υποτροφίες στους νέους ερευνητές, που είναι αριστούχοι μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες. Στον συγκεκριμένο χρόνο οι υπότροφοί μας ήταν:

Εις μνήμη Ηρακλή Καλαϊτζή εδόθησαν:

Παπανικολάου Κωνσταντίνος	1.800 ευρώ
Θεοδοσίου Νίκη	3.600 ευρώ
Αγγελάκη Ρόζυ	3.600 ευρώ
Ρόμπε Μαρία	1.500 ευρώ
Ζέγας Μιχαήλ	4.400 ευρώ
Χαραλαμπίδου Πελαγία	2.700 ευρώ
Μουζάκης Ιωάννης	1.800 ευρώ
Μουζάκης Χρήστος	1.800 ευρώ
Μπελεγάκη Όλγα	2.700 ευρώ
Δημητριάδης Βασίλειος	2.700 ευρώ
Μαρούδα Ανδρομάχη	4.800 ευρώ
Σπυριδόπουλος Αριστοτέλης	900 ευρώ
Μηνασίδης Χαράλαμπος	900 ευρώ
Βασιλείου Σωτηρούλα	900 ευρώ
Γκίνη ελένη	300 ευρώ
Καλογεράκης Αντώνιος	1.200 ευρώ
Παπαζάκας Αλέξανδρος	1.200 ευρώ
Παπαδημητρίου Βασιλική	1.200 ευρώ
Σταματιάδου Ελένη	1.800 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>39.800 ευρώ</b>

Εις μνήμη Ευθαλίας Βελιτζανίδου:

Καλογεράκης Αντώνιος	3.600 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>3.600 ευρώ</b>

Εις μνήμη Καίτης Νάστου:

Παπαζάκας Αλέξανδρος	3.600 ευρώ
Παπαδημητρίου Βασιλική	3.600 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>7.200 ευρώ</b>

## ΚΤΗΡΙΑΚΑ

Όσον αφορά ειδικότερα τις επενδύσεις, το Δ.Σ. συνέχισε και κατά το 2008 να εγκρίνει σημαντικές δαπάνες σε έργα για την καλύτερη λειτουργία, ασφάλεια και επιδιόρθωση του κεντρικού κτιρίου Διοικήσεως της Εταιρείας. Η συνολική επένδυση σε έργα ανήλθε σε 87.463 ευρώ που κατανέμεται ως εξής:

Κλιματισμός Πινακοθήκης . . . . .	26.772,86 ευρώ
Νέα ηλεκτρολογική εγκατάσταση Πινακοθήκης . . . . .	14.376,60 ευρώ
Νέα αποθήκη έργων Πινακοθήκης . . . . .	4.377,00 ευρώ
Κλιματιστικά Κτιρίου Διοικήσεως . . . . .	10.287,91 ευρώ
Ολοκλήρωση δικτύου φυσικού αερίου . . . . .	6.587,00 ευρώ
Βιβλιοθήκη 4 νέα δρύινα βιβλιοστάσια . . . . .	11.662,00 ευρώ
Νέα μόνωση ταράτσας Β' Κτιρίου . . . . .	5.950,00 ευρώ
Αλλαγή υδροδεξαμενής Α' Κτιρίου . . . . .	3.570,00 ευρώ
Επιγραφές Βιβλιοπωλείου και Αιθούσης Διαλέξεων . . . . .	1.547,00 ευρώ
Οθόνη-εγκατάσταση προβολών σε Αίθουσα Διαλέξεων . . . . .	1.437,52 ευρώ
Καθίσματα γραφείων . . . . .	514,08 ευρώ

## ΡΥΘΜΙΣΗ Κ.Θ.Β.Ε.

Αναίτια και προκλητικά η Διοίκηση του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος συνέχισε να μην αποδίδει στην Εταιρεία τα οφειλόμενα μισθώματα ένδεκα πλέον μηνών από τον Αύγουστο 2007 μέχρι και τον Ιούνιο 2008. Το πρόβλημα είχε γνωστοποιηθεί αναλυτικά σε όλους τους Εταίρους και η Γενική Συνέλευση ενέκρινε κάθε ενέργεια του Διοικητικού Συμβουλίου, το οποίο, μετά από δύο καταψηφιστικές αγωγές, ήγειρε, και εξεδικάσθη στις 29 Μαΐου 2008, αγωγή εξώσεως του Κ.Θ.Β.Ε., επιφυλασσόμενο να δημοσιοποιήσει ευρύτατα το ζήτημα και να καλέσει σε συμπαράσταση όλους τους Μακεδόνες. Τελικά, μετά τις παραπάνω ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου, το Κ.Θ.Β.Ε. κατέβαλε στην Εταιρεία όλα τα καθυστερούμενα μισθώματα.

## ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Μετά δεκαετίες συνεχούς προσφοράς συνταξιοδοτήθηκαν οι άοκνες Γραμματείς Κυρίες Σμαρώ Βλαχοπούλου και Μάγδα Προδρομίδου, στις οποίες το Διοικητικό Συμβούλιο εκφράζει την ευγνωμοσύνη του. Προσελήφθησαν οι κυρίες Ελένη Ρέγκου και Άννα Βούλγαρη. Η κυρία Άννα Βούλγαρη παραιτήθη στις 29 Οκτωβρίου 2009.

Συνταξιοδοτήθηκε, επίσης, ο λόγιος Διευθυντής της Βιβλιοθήκης Κύριος Κώστας Πλαστήρας, ο οποίος, με σχέση επιστημονικής συνεργασίας, θα εξακολουθή-

σει να προσφέρει τις πολύτιμες υπηρεσίες του. Τον διαδέχθηκε ο επί έτη εργαζόμενος στην Βιβλιοθήκη βιβλιοθηκονόμος Κύριος Κώστας Κουρούδης. Προσελήφθη ήδη η Βιβλιοθηκονόμος Κυρία Μαρία Τρανίδου.

## ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Κατά το έτος 2008 ενεγράφησαν ομόφωνα 135 νέα τακτικά μέλη έναντι 82 το 2007. Το σύνολο των τακτικών μελών μας ανέρχεται σε 862:

1. Νάσλας Νικόλαος, Συμβολαιογράφος
2. Μυλωνίδου Κωνσταντίνα, Δασκάλα
3. Εφρααμίδης Κωνσταντίνος, Σκηνοθέτης
4. Μπατζοτάσιος Ιωάννης, Οφθαλμίατρος
5. Μηλώσης Γεώργιος, Συν/χος ΤΑΕ
6. Ποζρικίδης Αριστείδης, Αυτοκινητιστής
7. Δαδούκη Μαρίνα, Δικηγόρος
8. Αρτοποιός Βίκτωρ, Δικηγόρος
9. Γιουλέκας Αθανάσιος, Δικηγόρος
10. Τσουρέκα Ευδοξία, Νομαρχιακή Σύμβουλος Θεσσαλονίκης
11. Ελευθεριάδης Σάββας, Περ. Δ/ντής Κεντρ. Μακεδονίας
12. Καζαμπάκας Αναστάσιος, Αντιστράτηγος ε.α.
13. Καρδιτσάς Στυλιανός, Οφθαλμίατρος
14. Παπακώστας Δημήτριος, Μηχανολόγος Μηχανικός
15. Καλευράς Αχιλλέας, Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος
16. Γηράσης Νικόλαος, Δικηγόρος
17. Ζαχίλας Κων/νος, Ηλεκτρ. Μηχανικός Α.Π.Θ.
18. Παπαδόπουλος Θεόδωρος, Έμπορος
19. Νικολαΐδης Χρήστος, Δημοσιογράφος
20. Κοπατσάρης Χρήστος, Οικονομολόγος
21. Ταγγίρης Κωνσταντίνος, Οικονομολόγος
22. Πλατής Βασίλειος, Εκπαιδευτικός
23. Νάσκου-Περράκη Παρασκευή, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου
24. Παρασκευάς Γεώργιος, Ορθοπαιδικός
25. Κουτουλίνης Παναγιώτης, Υποψήφιος διδάκτωρ
26. Λούπας Αθανάσιος, Φιλολόγος
27. Χαρατσάρης Νικόλαος, Δικηγόρος
28. Βατάκας Λέανδρος, Οφθαλμίατρος
29. Βαλαβάνης Κωνσταντίνος, Μαιευτήρ-Γυναικολόγος
30. Δέντσορας Παναγιώτης, Αρχιτέκτων Μηχανικός

31. Κελλαρτζής Διαμαντής, Γυναικολόγος
32. Παπαζαχαρίου Νικόλαος, Φαρμακοποιός
33. Λιλιμπάκη-Ακαμάτη Μαρία, Αρχαιολόγος
34. Καραμπαχτσής Γεώργιος, Συνταξιούχος
35. Ιωσηφέλλης Δημήτριος, Υποστράτηγος ε.α.
36. Μακρίδου Καλλιόπη, Καθηγήτρια Α.Π.Θ.
37. Δαμιανός Ιωάννης, Δρ. Σχεδιασμού Υπολογιστών
38. Παπαδόπουλος Χαράλαμπος, Πρόεδρος Δ.Σ. ΟΑΣΘ
39. Αναστασιάδης Νικόλαος, Ιατρός
40. Καψάλης Νικόλαος, Υπάλ. Υπουργείου Εσωτερικών
41. Πάχτας Γεώργιος, τ. επιθ. Δασών
42. Εφραϊμίδης Αναστάσιος, Πολιτικός Μηχανικός-Βιομήχανος
43. Ευθυμίου Άννα, Δικηγόρος
44. Ψυχογιός Ευάγγελος, Πολιτικός Μηχανικός
45. Καρακώστα Κωνσταντίνα, Φιλολόγος
46. Καρακώστα Θεανώ, Χημικός
47. Κρικελίκος Δημήτριος, Φιλολόγος
48. Λιάπης Άγγελος, Εφέτης
49. Αηδονόπουλος Χαράλαμπος, Ιατρός
50. Αηδονόπουλος Αναστάσιος, Ομοτ. Καθηγητής Α.Π.Θ.
51. Σιώμκος Νικόλαος, Αρχαιολόγος
52. Ευαγγέλου Ηλίας, Λεκτ. Α.Π.Θ.
53. Καπόν Χασδάϊ, Σύμβουλος επενδύσεων
54. Παπανικολάου Κωνσταντίνος, Αποφ. Ιστορ. Αρχαιολογ. Α.Π.Θ.
55. Χριστοδούλου Δημήτριος, Αναπλ. Καθηγητής Ιατρ. Σχολής
56. Γαλλής Χρίστος, Περιβαντολόγος-Δασολόγος
57. Κανδύλης Δημήτριος, Καθηγητής Ψυχιατρικής Α.Π.Θ.
58. Λουλούδας Ηλίας, Οικονομολόγος
59. Πεχλίδης Χρυσόστομος, Επιχειρηματίας
60. Φραντζής Κων/νος, Δικηγόρος
61. Στεφανίδης Ανέστης, Δημ. Υπάλ. Πολιτικών Επιστημών-Ερευνητής Κ.Ι.Θ.
62. Μπογιατζόγλου Γεώργιος, Εκπαιδευτικός
63. Πετσατώδης Γεώργιος, Ιατρός-Αναπλ. Καθηγητής Α.Π.Θ.
64. Πορταρινός Δημήτριος, Αστυνομικός
65. Χαδαλής Δημήτριος, Ηλεκτρονικός Μηχανικός
66. Ναχιμίας Σαμουήλ, Δικηγόρος
67. Δανιηλίδης Βασίλειος, Ιατρός
68. Μάγρας Ιωάννης, Καθηγητής Α.Π.Θ.

69. Νικήτα Ελένη, Καθηγήτρια
70. Ντινόπουλος Ευάγγελος, Υπ. Δικ. Συλ. Θεσ/νίκης
71. Στάγκος Νικόλαος, Ομότιμος Καθηγητής Οφθαλμολογίας
72. Τζαφέτας Ιωάννης, Καθηγητής Ιατρικής Α.Π.Θ.
73. Ορφανουδάκης Σαράντης, Δικηγόρος, Επ. Καθ. Νομικής
74. Γιαννακουδάκης Δημήτριος, Υπ. Διδάκτορας τμ. Χημικών
75. Νάσλας Νικόλαος, Δικηγόρος
76. Βενέτης Χρήστος, Στρατιωτικός
77. Αθανασιάδης Αθανάσιος, Καθηγητής Ελληνικού Κολεγίου
78. Καντζόγλου Θεόδωρος, Πρόεδρος Συνδ. Ιστορικής Μνήμης των Βαλκανικών
79. Χατζηθωμάς Δημήτριος, κτηματίας
80. Σούλη-Παπαϊωάννου Μαρία, Αρχιτέκτων
81. Μηνάς Αρίστιπος, Ομότιμος Καθηγητής Ιατρικής
82. Ματζώνα Μαρία, Εκπαιδευτικός-Αναπλ. Δ/ντρια ΙΕΚ Τριανδρίας
83. Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος, Καθηγητής-Φιλολόγος
84. Παπαγεωργίου Βασίλειος, Καθηγητής
85. Ναούμ Δανάη-Χριστίνα, Δρ. Αρχαιολογίας
86. Δρακίδης Παναγιώτης, Ταξίαρχος ε.α.
87. Ασλάνης Ιωάννης, Δ/ντής Ξενοδοχείου-Οικονομολόγος
88. Αντωνιάδης Νικόλαος, Δικηγόρος
89. Βασιλικός Θεόφραστος, Έμπορος
90. Βέλλιος Νικόλαος, Έμπορος
91. Κατραντσιώτης Νικόλαος, Υπάλληλος Δ.Σ.Θ.
92. Πανίδου Ιφιγένεια, Οφθαλμίατρος
93. Λαζαρίδου Ερμοφίλη, Αρχιτέκτων
94. Κουμπή Ειρήνη, Εκπαιδευτικός
95. Μαγνήσαλη Φωτεινή, Εκπαιδευτικός
96. Γρηγοριάδου Άννα-Μαρία, Νομικός - Εκπαιδευτικός
97. Πανακούλιας Χαράλαμπος, Οικονομολόγος
98. Κεσίσης Γεώργιος, Δικηγόρος
99. Ταουκτσή Βασίλειος, Εκπαιδευτής Πληροφορικής
100. Χριστοδούλου Ελένη, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
101. Χαραλαμπίδου Πελαγία, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
102. Τσολάκη Ελένη, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
103. Τριανταφυλλίδου Δέσποινα, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
104. Ακριτίδου Δήμητρα, Διδάκτωρ κοινωνιολογίας
105. Πεσκετζή Ελισσάβετ, Εκπαιδευτικός, Οικονομολόγος

106. Ραϊτσίνης Χαρίλαος, μεταπτ. φοιτητής Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
107. Οικονόμου Γεώργιος, Υποστράτηγος ε.α.
108. Νάσλας Δημήτριος, Δικηγόρος
109. Μπελεγάκη Όλγα, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
110. Λέντζιου-Τρίκου Κυριακή, Δασκάλα
111. Προδρομίδου Μάγδα, Συν/χος
112. Μάνου-Παπαδοπούλου Κυπριανή, μεταπτ. φοιτ. Φιλοσοφ. Σχολής Α.Π.Θ.
113. Βλαχοπούλου Σμαρώ-Τζένη, Συν/χος
114. Καραλιώλου Κυριακή, Δασκάλα
115. Καναβούρα Βαλασία, μεταπτ. φοιτ. Φιλοσοφ. Σχολής Α.Π.Θ.
116. Αχινιώτου Χριστίνα, Εκπαιδευτικός
117. Καλδή Κυριακή, Οικονομολόγος
118. Δημητριάδης Βασίλειος, μεταπτ. φοιτ. Φιλοσοφ. Σχολής Α.Π.Θ.
119. Καλδή Μάρθα, Εκπαιδευτικός
120. Παπαϊωάννου Κων/νος, Κτηνίατρος
121. Νιανιοπούλου Φιλίτσα, Δασκάλα
122. Τοπαλίδης Κοσμάς, Φυσικοθεραπευτής

Οι κατωτέρω δεν έχουν δικαίωμα ψήφου μόνον κατά την προσεχή Τακτική Γενική Συνέλευση της 29ης Μαρτίου 2009, σύμφωνα με το άρθρο 16 του Καταστατικού της Εταιρείας:

123. Βασιλείου Σωτηρούλα, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
124. Βασιλειάδης Παύλος, μεταπτ. φοιτητής Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
125. Κοσμίδου Μαρία, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ., ασκούμενη
126. Δημητρίου Μαρία, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
127. Κατσιώπη Ελευθερία, μεταπτ. φοιτήτρια Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
128. Θεοδοσίου Νίκη, Πληροφορικός
129. Βογιατζής Μιλτιάδης, Οικονομολόγος
130. Μπουγιουκλής Ιωάννης, Δικηγόρος
131. Στεφανίδης Ηλίας, Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος Ε.Δ.Ε.
132. Καρακούτας Ειρηναίος, Οικονομολόγος-Επιχειρηματίας
133. Ιωαννίδης Αρτέμιος, Οικονομολόγος
134. Ιωαννίδου Κανέλλα, Υπάλ. Δήμου Θεσ/νίκης
135. Ζαγκλιβερινός Πέτρος, Καθηγητής Αγγλικής Φιλολογίας

## **ΧΟΡΗΓΙΕΣ**

Κατά το 2008 η Εταιρεία δέχθηκε χορηγίες ως εξής:

1. Θεόδωρος Δαρδαβέσης	1.000 ευρώ
2. Δημήτριος Θεοδωράκης	200.000 ευρώ
3. Νικόλαος Μάνος	32.000 ευρώ
4. Ναούμ Μπαμπατάκας	10.200 ευρώ
5. Γεώργιος Δακής	100 ευρώ
6. Απόστολος Ελβατζής	1.000 ευρώ
7. Φιλόπωχος Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκης	4.000 ευρώ
8. Ανώνυμος	102.500 ευρώ
9. Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης	50.000 ευρώ
10. Σταύρος και Νίκη Ανδρεάδη	500 ευρώ
11. Βουλή των Ελλήνων	50.000 ευρώ
12. Ίδρυμα Ιωάννου Φ. Κωστόπουλου	5.000 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>456.300 ευρώ</b>

## **ΧΟΡΗΓΙΕΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ**

1. Καρούτσιο Γυμνάσιο	2.500 ευρώ
2. Πατροί χωρίς Σύνορα	100 ευρώ

## **ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

Θεσσαλονίκη, 5 Μαρτίου 2009

## **ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-ΜΑΡΤΙΟΥ 2009**

Με θλίψη φέρουμε στην μνήμη μας πριν από οτιδήποτε άλλο τον Εταίρο Παπαδριανό Ιωάννη που δεν είναι πια μαζί μας.

### **ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ - ΕΚΔΟΣΕΩΝ**

Κατά την διάρκεια των πρώτων μηνών του 2009 εκδόθηκαν οι εξής νέες επιστημονικές μελέτες:

- Σπυρίδων Σφέτας, *Το Μακεδονικό και η Βουλγαρία. Πλήρη τα απόρρητα βουλγαρικά έγγραφα 1950-1960.*
- Κωνσταντίνος Κατσάνος, *Βελιγράδι-Σκόπια και Θεσσαλονίκη-Αθήνα για την Μακεδονία. Τεκμήρια και απόρρητα έγγραφα 1950-1960.*
- Κωνσταντίνος Πλαστήρας, *Δημιουργική Λογοτεχνία στη Θεσσαλονίκη (1850-1912). Πρώτες αισθητές διαμορφώσεις.*

### **ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ**

Ολοκληρώθηκε η ταξινόμηση και η καταγραφή των σκόρπιων φύλλων των εφημερίδων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. Η Εταιρεία έχει στη διάθεσή της ένα ταξινομημένο Αρχείο Τύπου. Τα φύλλα των εφημερίδων θα τακτοποιηθούν σε ειδικά κουτιά και θα φυλαχθούν σε ειδικό χώρο της Βιβλιοθήκης.

### **ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**

Τον Ιανουάριο του 2009, παρελήφθησαν τέσσερις καινούριες δρύινες βιβλιοθήκες, οι οποίες τοποθετήθηκαν στους χώρους των γραφείων. Για να αποσυμφωρηθούν καιρίες θεματικές κατηγορίες, στις οποίες δεν υπήρχε χώρος ραφιών για την μελλοντική τους επέκταση, πραγματοποιήθηκαν εκτεταμένες ανακατατάξεις βιβλίων καθώς και αποσύρσεις πολλαπλών αντιτύπων από το υλικό της Βιβλιοθήκης, στους χώρους του υπογείου.

### **ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ**

Από 23 Μαρτίου 2009 έως 30 Απριλίου 2009 στην Πινακοθήκη της Εταιρείας θα φιλοξενηθεί η έκθεση «Πρόσωπα και όπλα του αγώνα του '21». Συνδιοργάνωση: Ε.Μ.Σ. – Βασ. Νικόλτσιος.



### ***Εξοπλισμοί - Εργασίες Πινακοθήκης***

1. Εγκατάσταση συστήματος κλιματισμού και βελτίωση ηλεκτρολογικής εγκαταστάσεως. Δαπάνη: από την δωρεά της Κυρίας Δόμνας Γούτα-Πλατή.
2. Κατασκευή νέου αποθηκευτικού χώρου (πατάρι), για την αποθήκευση 197 έργων της δωρεάς Χρ. Παυλίδη.

### **ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ**

Κατά το πρώτο τρίμηνο του 2009 αναρτήθηκαν στην Ιστοσελίδα της Εταιρείας όλες οι νέες της Εκδόσεις, τα Ενημερωτικά Σημειώματα και οι εκδηλώσεις που διοργάνωσε.

Οι επισκέπτες της Ιστοσελίδας μας κατά το τελευταίο εξάμηνο (οπότε άρχισε και η μέτρησή της) ανήλθαν στους 4.070 από είκοσι χώρες. Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι σε πολλές Ιστοσελίδες Οργανισμών ή Φορέων που ασχολούνται με το Μακεδονικό Ζήτημα προσφέρεται κεντρικός σύνδεσμος (link) που παραπέμπει στην Ιστοσελίδα μας.

### **ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ**

Το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2009:

A) πώληση	224 αντίτυπα αξίας	ευρώ	3.356,80.-
B) δωρεά και ανταλλαγή	38 αντίτυπα κόστους	ευρώ	148,60.-

Η ΕΜΣ κάθε χρόνο αποστέλλει τις εκδόσεις της σε 65 αποδέκτες και σε 47 ΜΜΕ. Επίσης αποστέλλει το περιοδικό «ΕΛΛΗΝΙΚΑ» σε 171 αποδέκτες.

### **ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ**

Η Εταιρεία θα τιμήσει την επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας της 25ης Μαρτίου στις 23/3/2009 με πανηγυρική ομιλία του Διευθυντή του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα κ. Βασιλείου Νικόλτσιου με θέμα: «*Μνήμες του Ιερού Αγώνα*» και με τον εγκαινιασμό της εκθέσεως Πρόσωπα και όπλα του αγώνα του '21. Θα ακολουθήσει δεξίωση προς τιμήν των προσκεκλημένων.

### ***Εκδηλώσεις μνήμης και απότισης φόρου τιμής***

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης της κοπής της βασιλόπιτας της Εταιρείας, στις 11/1/2009, η Εταιρεία τίμησε και απένειμε μετάλλια: στην κ. Δόμνα Πλατή-Γούτα, στην κ. Ζωή Καραφίδου-Παυλίδου και στους τέσσερις συνταξιοδοτηθέντες υπαλλήλους της κ.κ. Κώστα Ζεγκίνη, Μάγδα Προδρομίδου, Σμαρώ Βλαχοπούλου και Κώστα Πλαστήρα.

Στις 30/1/2009 σε εκδήλωση συνδιοργάνωσης με το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ., το Ίδρυμα Μελετών Χερσονήσου

του Αίμου και το Ίδρυμα του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα παρουσιάστηκαν οι τμητικές εκδόσεις του Centro de Estudios Bizantinos, Neogriegos y Chipriotas της Γρανάδας για τον ομότιμο καθηγητή του Α.Π.Θ κ. Ιωάννη Κ. Χασιώτη.

### ***Διαλέξεις – ενέργειες του Προέδρου για την Μακεδονία***

Στο πλαίσιο της αποστολής του ο Πρόεδρος προέβη στις ακόλουθες διαλέξεις – ομιλίες για την υπεράσπιση της Μακεδονίας:

- Στις 13/1/2009 στην Αρχαιολογική Εταιρεία στην Αθήνα
- Στις 21/1/2009 παρεχώρησε συνέντευξη στον τηλεοπτικό σταθμό 4Ε.
- Στις 23/1/2009 παρεχώρησε συνέντευξη στον τηλεοπτικό σταθμό TV 100.
- Στις 27/1/2009 ο πρόεδρος απέστειλε στην Υπουργό Εξωτερικών, στον Πρόεδρο της Βουλής, στην Πολιτιστική Εταιρεία Επιχειρηματιών Βορείου Ελλάδος και σε δέκα περιφερειακούς τηλεοπτικούς σταθμούς της Μακεδονίας το προπαγανδιστικό DVD της κρατικής τηλεόρασης των Σκοπίων, στο οποίο ο Θεός μιλάει στον περιούσιο λαό των Σκοπίων. Το εν λόγω DVD πρόβαλαν όλοι οι τηλεοπτικοί σταθμοί.
- Στις 31/1/2009 στην παρουσίαση του βιβλίου *En Onόματι της Μακεδονίας* στη Φλώρινα.
- Στις 9/2/2009 στην Ε.Μ.Σ. σε εκδήλωση για την Κύπρο και την προοπτική της.
- Στις 20/2/2009 στην Ε.Μ.Σ. στην παρουσίαση του βιβλίου *Ο Μεγάλος Χωρισμός* του Τούρκου συγγραφέα-βουλευτού Κεμάλ Αναντόλ.
- Στις 26/2/2009 στο Πολεμικό Μουσείο στην Αθήνα στο Συνέδριο Ηπειρωτικής Εταιρείας.
- Στις 16/3/2009 στον Πειραιά.
- Στις 18/3/2009 στην παρουσίαση της έκδοσης της Ε.Μ.Σ. *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι* στις Σέρρες.

Στις 15/2/2009 έδωσε συνέντευξη για το Μακεδονικό στο γερμανικό περιοδικό *Der Spiegel* και στις 25/2/2009 στην κρατική τηλεόραση της Κροατίας.

Στις 28/2/2009 στο Νυμφαίο ενημέρωσε για το Μακεδονικό τον Λετονό ευρωβουλευτή κ. Μπόρις Τσίλεβιτς.

Τέλος, στις 16/2/2009 την Εταιρεία επισκέφθηκε ο Υφυπουργός Εξωτερικών Καθηγητής κ. Γιάννης Βαληνάκης, ο οποίος είχε κλειστή ενημερωτική σύσκεψη με τον Πρόεδρο και, μετά, με δηλώσεις του στα τηλεοπτικά συνεργεία εξήρε το εθνικό μας έργο.

### ***Επισκέψεις στην Ε.Μ.Σ.***

Στις 14/1/2009 επισκέφθηκαν την Εταιρεία, στο πλαίσιο εκπαιδευτικού ταξιδιού επιμόρφωσης, οι σπουδαστές της Σχολής Διοίκησης Επιτελών Αξιωματικών

Ναυτικού. Ομίλησε ο Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης Ιστορίας ΑΠΘ κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης.

### ***Έκθεση φωτογραφιών του Θ. Νικολέρη από την Μικρασιατική Εκστρατεία***

Την Παρασκευή 14 Ιανουαρίου 2009 η Εταιρεία εγκαινίασε την έκθεση *Μικρασιατική Εκστρατεία. Φωτογραφίες Θεόδωρου Νικολέρη* στο δημοτικό κέντρο «Ρεμέτσο Παλλάς», στην Αρετσού, σε συνεργασία με το Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού και τον Δήμο Καλαμαριάς. Η έκθεση διήρκεσε μέχρι 15 Φεβρουαρίου 2009.

### **ΧΟΡΗΓΙΕΣ**

Για το τρίμηνο Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2009 η Εταιρεία δέχθηκε τις παρακάτω χορηγίες:

1. Αρχιμανδρίτης Γερβάσιος Ι. Ραπτόπουλος	1.000 ευρώ
2. Αλίκη Σακελλαρίδου	100 δολάρια
3. Αντιδημαρχία Πολιτισμού-Δήμου Θεσ/νίκης	20.000 ευρώ
4. Νικόλαος Εμ. Μάνος	1.500 ευρώ
5. Ναούμ Μπαμπατάκας	5.000 ευρώ

### **ΝΕΑ ΜΕΛΗ**

Κατά τους πρώτους μήνες του 2009 ενεγράφησαν τα παρακάτω τακτικά μέλη τα οποία δεν έχουν δικαίωμα ψήφου μόνον κατά την προσεχή Τακτική Γενική Συνέλευση της 29ης Μαρτίου 2009, σύμφωνα με το άρθρο 16 του Καταστατικού της Εταιρείας:

1. Κωνσταντίνος Μάργας, Καθηγητής Α.Π.Θ., Ορθοπαιδικός Χειρουργός
2. Δάφνη Μαγκριώτη, Φοιτήτρια Ιατρικής
3. Νικόλαος Σγουρός, Αρχιτέκτων-Μηχανικός
4. Νικόλαος Μουσιόπουλος, Καθηγητής Α.Π.Θ.
5. Θωμάς Μπατσούλας, Εκπαιδευτικός
6. Νικόλαος Δημάκης, Ιδ. Υπάλληλος
7. Βασιλεία Διαμαντοπούλου, Λογίστρια
8. Δημήτριος Ποτίδης, Διπλ. Μηχανολόγος-Μηχανικός
9. Κλείτος Ματθαίου, Διπλ. Μηχανολόγος-Μηχανικός
10. Ιωάννης Θεοδωρίδης, Πραγματογνώμονας
11. Χριστίνα Τράκα, Ιδ. Υπάλληλος
12. Στέργιος Πασχούλας, Μηχανολόγος-Μηχανικός
13. Μαρία Μυλωνά, Αρχιτέκτων
14. Άννα Τσιφλιτζικλή, Αρχιτέκτων-Μηχανικός

15. Πολυτίμη Κυριακού, Σχεδιάστρια
16. Δέσποινα Ευσταθιάδου, Βοηθός Λογιστού
17. Στέλλα Καβαρίνα, Τεχνολόγος Μηχανολόγος-Μηχανικός
18. Ιωάννα Μπατσιούδη, Σχεδιάστρια
19. Σοφία Χρήστου, Αρχιτέκτων
20. Ελένη Θεοδωρίδου, Προγραμματίστρια Η/Υ
21. Εμμανουήλ Τζεκάκης, Καθηγητής Α.Π.Θ.
22. Βερενίκη-Νικολέττα Τζεκάκη, Διακοσμήτρια
23. Κωνσταντίνος Αργυρόπουλος, Χημικός
24. Έλντα-Ελένη Φούντο, Πολιτικός Μηχανικός
25. Μιχαήλ Βρέντζος, Τελειόφοιτος Αρχιτεκτονικής Α.Π.Θ.
26. Αναστάσιος Γκουζκούνης, Αρχιτέκτων-Μηχανικός
27. Θεοφάνης Σκούρτης, Αρχιτέκτων-Μηχανικός
28. Μελπομένη Κύρτση, Ιδιωτικός Υπάλληλος
29. Ευανθία Χατζή, Υπάλ. Γραφείου
30. Γεώργιος Κούρτογλου, Δρ. Ιατρικής Α.Π.Θ.
31. Δημήτριος Χριστόπουλος, Διπλ. Μηχανολόγος-Μηχανικός
32. Ευδοκία Αγγελίδου, Λογίστρια
33. Χρυσάνθη Σαρδέλη, Μαιευτήρ-Γυναικολόγος
34. Χρήστος Γραμματίκας, Μεταπτυχιακός Φοιτητής
35. Ειρηναίος Φιλίππου, Μεταπτυχιακός Φοιτητής
36. Γεώργιος Συκιώτης, Επιχειρηματίας
37. Βασίλειος Τσανίδης, Νομικός
38. Στυλιανός Αυγουστίδης, Σύμβουλος Επιχειρήσεων
39. Γεώργιος Καφτεράνης, Συνταξιούχος Δημοσίου
40. Ιωάννης Καρατζάς, Φυσικοθεραπευτής
41. Ελένη Αμπατζή, Ψυχολόγος
42. Δημήτριος Σαρακάκης, Πρόεδρος Ομίλου Επιχειρήσεων Σαρακάκη
43. Σταύρος Καμαρούδης, Δήμαρχος Ζαγκλιβερίου
44. Λεωνίδας Παναγιωτάκης, Πολ. Μηχανικός-Ηλεκτρολόγος
45. Σταύρος Ηλιάδης, Επικ. Καθ. Βιοχημείας
46. Αριστείδης Αλεξίου, Συνταξιούχος
47. Άννα-Μαρία Αλεξίου, Συνταξιούχος
48. Ηλίας Παρδάλας, Αντιστράτηγος εν αποστρατεία.

## ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Θεσσαλονίκη, 5 Μαρτίου 2009

## ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΤΟΥΣ 2007

Κατά το 2007 απεβίωσαν οι: Μπαλοδήμος Χαράλαμπος, Μπάρας Ευάγγελος, Πάσχος Σταύρος και Τουφεξής Γεώργιος.

Την 19η Μαρτίου 2007, η ειδική Γενική Συνέλευση των μελών ενέκρινε το υποβληθέν σχέδιο νέου Καταστατικού. Με την υπ' αριθμ. 31583/2007 απόφασή του, το Μονομελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης εδημοσίευσε το Καταστατικό, στο οποίο αποτυπύεται η αναγνώριση της Εταιρείας ως «μη κυβερνητικής οργανώσεως». Ήδη έχει εγγραφεί στο σχετικό μητρώο του Υπουργείου Εξωτερικών, αποκτώντας όλα τα συνακόλουθα σοβαρά προνόμια, καθώς και ευρύτερο διεθνή ορίζοντα.

### ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ – ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου αποκαταστάθηκε νέα μέθοδος οικονομικής συνεργασίας με εκδοτικούς οίκους προκειμένου να μηδενιστούν –και μηδενίστηκαν– οι δαπάνες εκτυπώσεως, χάρτου, βιβλιοδεσίας κ.ά. των πιο σημαντικών εκδόσεών της και επί πλέον οι σημαντικές εκδόσεις της να κυκλοφορούν πανελλαδικά μέσα από τα ισχυρά δίκτυα του εκάστοτε συνεργαζομένου εκδοτικού οίκου. Βάσει αυτής της μεθόδου, ο εκδοτικός οίκος εκδίδει με δικές του δαπάνες την εκάστοτε σημαντική έκδοσή μας, υπό την επίβλεψη της Εταιρείας η οποία διατηρεί όλα τα πνευματικά της δικαιώματα και σε αντάλλαγμα λαμβάνει δωρεάν το 50% ή 40% των εκδιδομένων αντιτύπων.

Διέθεσε, δωρεάν, στους Εταίρους της, όπως και το έτος 2006, το ετήσιο Ημερολόγιο τσέπης 2007 με τα σημαντικότερα γεγονότα της Μακεδονίας.

Προέβη στην έκδοση των ακολούθων νέων αυτοτελών επιστημονικών της μελετών:

1. Θεόδωρος Ι. Δαρδαβέσης, *Μακεδονία. Η δημογραφία.*
2. «*Η Αποδόμηση του Εθνικού Κράτους και της Ιστορίας του*» (Πρακτικά της σχετικής επιστημονικής ημερίδας της Ε.Μ.Σ. της 29ης Απριλίου 2007).
3. «*Μακεδονισμός. Ο Ιμπεριαλισμός των Σκοπίων 1944-2006.* Ν. Ι. Μέρτζος (πρόλ.), Ι. Κολιόπουλος (εισ. σημ.), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Στ. Μαυρογένη – Βλ. Βλασίδης (επιμ.) (Δημόσια παρουσίαση του πρώτου σταδίου της επιστημονικής μελέτης στις 28/1/2007 και παρουσίαση του βιβλίου στις 10/10/2007).

4. *Macedonianism: FYROM'S Expansionist Designs against Greece, 1944-2006*, Ν. π. Mertzos (foreword), Ι. Κολιοπούλος (introd. note), Ι. D. Michailidis, St. Mavrogeni, VΙ. Vlasidis (επιμ.), Dr Richard Witt (μτφρ.).
5. Το ίδιο βιβλίο κυκλοφόρησε στην αγγλική και σε μικρότερη έκδοση.
6. Ν. Ι. Μέρτζος, *Μακεδονία, η γεωστρατηγική, η διαπραγμάτευση, η υπεράσπιση*.
7. Ν. Ι. Μέρτζος – Κ. Ν. Πλαστήρας, *Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, Χρονικό 1939-2007* (Δημόσια παρουσίαση του έργου στις 11/11/2007).
8. *Φλώρινα: Πύλη των Βαλκανίων. Αξονική τομογραφία του Νομού*, Ιωάννης Κολιόπουλος – Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.) (Δημόσια παρουσίαση της έκδοσης στις 18/11/2007).
9. Κωνσταντίνος Αν. Βαβούσκος, *Η Επανάσταση του 1821 και το Μακεδονικό ζήτημα* (Πανηγυρικός λόγος που εκφωνήθηκε κατά τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου στις 22/03/2006).
10. Νικόλαος Μουτσόπουλος, *Η «Κόκκινη Εκκλησία» (Kızıl Kilise) κοντά στο Sivri Hisar της Καππαδοκίας. Παρατηρήσεις και προβληματισμοί*.

Κυκλοφόρησαν επίσης εγκαίρως τα ετήσια περιοδικά συγγράμματα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ», τ. 36 (2007) και «ΕΛΛΗΝΙΚΑ», τ. 57 (2007), τεύχη 1 και 2.

### **Ανατυπώσεις**

Προέβη επίσης σε ανατυπώσεις επτά εξηντηλέμων σπουδαιών παλαιότερων εκδόσεών της:

1. Κωνσταντίνος Δ. Μέρτζιος, *Μνημεία Μακεδονικής ιστορίας*.
2. Γ. Χ. Μόδης, *Μακεδονικός Αγών και Μακεδόνες αρχηγοί*.
3. Α. Ξυγγόπουλος, *Τέσσαρες μικροί ναοί της Θεσσαλονίκης εκ των χρόνων των Παλαιολόγων*.
4. Γ. Χ. Μόδης, *Ο Μακεδονικός Αγών και η νεώτερη μακεδονική ιστορία*.
5. Δημ. Ν. Κάκκαβος, *Απομνημονεύματα (Μακεδονικός Αγών)*.
6. *Ιστορία της Μακεδονίας από τα προϊστορικά χρόνια ως το 1912*. Επόπτης-Συντονιστής: Αποστ. Ε. Βακαλόπουλος. Συλλογικό έργο: Δημ. Κανατσούλης, Αποστ. Βακαλόπουλος, Δημ. Σαμσάρης, Ανδρ. Βαβρίτσας, Μαρ. Σιγανίδου, Δημ. Παντερμαλής, Γ. Ι. Θεοχαρίδης, Ευάγ. Κωφός, Δημ. Τσαφάρης, Κων. Βαβούσκος.
7. Αθ. Ι. Χρυσόχου, *Οι Βλάχοι της Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Ηπείρου*.

### **ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ**

Το αρχείο που επιμελήθηκε ο συνεργάτης του Τμήματος δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ» 37 (2008) 219-269, με τίτλο «Το αρχείο των εκπαιδευτηρίων Αγλαΐας Σχινά».

## **ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**

### ***Στοιχεία Δραστηριότητας***

Στο βιβλίο των εισερχομένων αναγνωστών της Βιβλιοθήκης ενεγράφησαν 641 αναγνώστες οι οποίοι χρησιμοποίησαν 1.223 μονογραφίες και πολλαπλάσιους του αριθμού αυτού τόμους περιοδικών εκδόσεων.

Οι νέες προσκτήσεις από δωρεές, ανταλλαγές και αγορές βιβλίων και περιοδικών ήταν:

- 1.182 Τίτλοι μονογραφιών και ανατύπων.
- 439 Τεύχη περιοδικών εκδόσεων.
- 32 Τίτλοι επαρχιακών εφημερίδων σε πολλά τεύχη.

Το βιβλίο εισαγωγής έκλεισε στις 31/12/2007 στον αριθμό 36.307

Για αγορές βιβλίων, συνδρομές περιοδικών και εφημερίδων δαπανήθηκαν: 1.017,26 ευρώ.

Για βιβλιοδεσία, συντήρηση βιβλίων και περιοδικών δαπανήθηκαν: 1.232,37 ευρώ.

Εισπράχθηκαν 740 Ευρώ από την διάθεση καρτών που αντιστοιχούν σε 7.400 περίπου φωτοτυπίες.

### ***Δωρεές προς την Βιβλιοθήκη***

Η Βιβλιοθήκη, εκτός από τις μεμονωμένες δωρεές συγγραφέων ή άλλων ιδιωτών, φορέων και οργανισμών, δέχθηκε και τις ακόλουθες μεγάλες δωρεές:

Της κ. Αγγελικής Στεργίου 135 βιβλίων.

Της κ. Ζαννέτ Σταματοπούλου, απογόνου του ποιητή Κωστή Σταματοπούλου, η οποία ζει στο Λονδίνο, 518 παλαιά βιβλία και περιοδικά κυρίως γαλλικής και αγγλικής λογοτεχνίας.

Της κ. Τερέζας Πεντζοπούλου Βαλαλά 30 βιβλία φιλοσοφίας

Του κ. Παναγιώτη Πατσιαδά 44 βιβλία προγόνων του των αρχών του 20ού αιώνα.

## **ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ**

### ***Εκθέσεις***

1. «3η Παιδική Μπιενάλε», (25/4-17/6/2007) Συνδιοργάνωση: Ε.Μ.Σ. – Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης – Μουσείο και Ακαδημία Παιδικής Τέχνης Ξάνθης.
2. «Η Θεσσαλονίκη των τραμ», (7/11-30/11/2007) Συνδιοργάνωση: Ε.Μ.Σ. – Δήμος Θεσσαλονίκης – Μουσείο Φωτογραφίας Χρ. Καλεμκερής.

## ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Η Ιστοσελίδα της Εταιρείας εκσυγχρονίσθηκε πλήρως κατά τα διεθνή αισθητικά ηλεκτρονικά πρότυπα και σύντομα θα φιλοξενηθεί στην νέα ηλεκτρονική διεύθυνση [www.ems.gr](http://www.ems.gr). Η δαπάνη για την τεχνική και την γραφιστική ανακατασκευή της Ιστοσελίδας ανήλθε στο ποσό των 6.000 ευρώ.

Ολοκληρώθηκε η ψηφιοποίηση όλων των εκδόσεων και επανεκδόσεων της Εταιρείας των ετών 2005, 2006 και 2007. Επίσης, ολόκληρης της σειράς των 35 τόμων του περιοδικού «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ».

Αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο όλες οι ανακοινώσεις, τα δελτία τύπου και οι προσκλήσεις των εκδηλώσεων που διοργάνωσε η Εταιρεία στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

## ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Από 1/1/2007 έως 31/12/2007 κυκλοφόρησαν 10 νέες εκδόσεις και 7 ανατυπώσεις. Το ίδιο χρονικό διάστημα διατέθηκαν συνολικά 6.760 εκδόσεις αξίας 54.544,88 ευρώ από τις οποίες:

A) πώληση	3.381 αντίτυπα αξίας	ευρώ	38.638,56.-
B) δωρεά και ανταλλαγή	3.379 αντίτυπα κόστους	ευρώ	15.906,32.-
<b>Σύνολο</b>	<b>6.760 αντίτυπα</b>	<b>ευρώ</b>	<b>54.544,88.-</b>

Αύξηση πωλήσεων σε σχέση με το 2006 135%.

Η Εταιρεία στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της διέθεσε βιβλία σχετικά με την Μακεδονία σε 30 ιδρύματα, σωματεία, σχολεία κτλ. εσωτερικού και εξωτερικού.

Όπως κάθε χρόνο τα τελευταία τρία χρόνια, η Ε.Μ.Σ. έλαβε μέρος στο Bazaar Βιβλίων Αρχαιολογίας και Τέχνης στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης από 30/11 έως 2/12/2007 όπου έλαβαν μέρος 12 εκθέτες.

Η Ε.Μ.Σ. πούλησε 91 αντίτυπα αξίας 854 ευρώ. Παρατηρήθηκε έτσι αύξηση του ενδιαφέροντος του κοινού για τις εκδόσεις της Εταιρείας της τάξης του 25% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

## ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΗΜΕΡΙΔΕΣ

Οργανώθηκαν δύο Ημερίδες:

Στις 29 Απριλίου 2007 με θέμα *Διεθνική Ιστορία και Εθνική Ιστορία: Αποδόμηση της Ιστορίας και του Έθνους*.

Στις 7 Μαΐου 2007, σε συνεργασία με την Εταιρεία Φίλων Κωνσταντίνου Τσάτσου, με θέμα: «*Τιμή στον Πρόεδρο Κωνσταντίνο Τσάτσο*».

Κοπή της βασιλόπιτας της Εταιρείας στην αίθουσα διαλέξεών της (14/1/2007).



## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

### *Εκδήλωση μνήμης και απότισης φόρου τιμής*

Στον ποιητή Τάκη Βαρβιτσιώτη (22/11/2007).

### *Δημόσιες παρουσιάσεις βιβλίων εκτός εκδόσεων Ε.Μ.Σ.*

*Ο Μέγας Αλέξανδρος στην Περσική Επική Ποίηση* της κ. Μαριάννας Ιατροπούλου-Θεοχαρίδου (3/10/2007).

### *Διαλέξεις*

- *Το επιτύμβιο βυζαντινό επίγραμμα*, ομιλητής κ. Βασίλης Κατσαρός (17/1/2007).
- *Έλληνες ποιητές σε μακεδονικές πόλεις (πλην Θεσσαλονίκης) επί τουρκοκρατίας*, ομιλητής κ. Ντίνος Χριστιανόπουλος (24/1/2007).
- *Η διαχρονία των αρχαίων Μακεδόνων στα ευρήματα της Αιανής*, ομιλήτρια κ. Γεωργία Καραμήτρου-Μεντεσίδη (31/1/2007).
- *Η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας*, ομιλητής κ. Βύρωνας Θεοδωρόπουλος (7/2/2007).
- *Η προφητεία του Nicholas Hammond για το Μακεδονικό*, ομιλητής κ. Νικόλαος Πασχαλίδης (21/2/2007).
- *Το «Κοινόν της Πολιτείας» και οι περιπέτειές του. Ο χριστιανικός πληθυσμός της Θεσσαλονίκης πριν, κατά και μετά την επανάσταση του 1821*, ομιλητής κ. Ευάγγελος Αχ. Χεκίμογλου (21/3/2007). Πανηγυρικός Λόγος για την 25η Μαρτίου.
- *Ο ρόλος των Ελληνικών Γραμμάτων στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού της βουλγαρικής κοινωνίας τον 19ο αιώνα*, ομιλήτρια κ. Nadia Danova (18/4/2007).
- *Οι ελληνοβουλγαρικές πολιτιστικές σχέσεις στους αιώνες*, ομιλητής κ. Kiril Topalov (9/5/2007).
- *Το νόημα σήμερα της 28ης Οκτωβρίου για τους Έλληνες και τους Ιταλούς*, ομιλητής κ. Ζαχαρίας Τσιρπανλής (24/10/2007). Πανηγυρική ομιλία για την επέτειο του ΟΧΙ.

### *Επισκέψεις στην Εταιρεία*

Επίσκεψη των αποφοίτων της Σχολής Διοίκησης και Επιτελών Σχολής Πολέμου Αεροπορίας, ομιλητής ο Πρόεδρος της Εταιρείας (31/10/2007).

Ο Πρόεδρος προσεκλήθη και έδωσε διαλέξεις στην Θεσσαλονίκη, στην Αθήνα, στην Έδεσσα, στην Φλώρινα, στην Κοζάνη, στην Βέροια, στην Καβάλα κ.α., μετέσχε σε σημαντικές ανοικτές συγκεντρώσεις και συζητήσεις, σε μεγάλες συνδιοργανώσεις καθώς επίσης σε πολλές τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκπομπές με κύριο θέμα την Μακεδονία και το έργο της Εταιρείας.

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΙΩ. ΜΑΝΔΥΛΑΣ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ

Το Δ.Σ. ανέθεσε σημαντικές συλλογικές επιστημονικές έρευνες:

- *Η Μακεδονία στα Ξένα Αρχεία 1944-1964. Αρχεία Γιουγκοσλαβίας, Βουλγαρίας, Αλβανίας και Μεγάλης Βρετανίας*

Σε επόμενο στάδιο η μελέτη θα επικεντρωθεί στα Απόρρητα Αρχεία της Σ. Ένωσης και των Ηνωμένων Πολιτειών.

- *Η Μακεδονία στα Οθωμανικά Αρχεία το 1530*
- *Μακεδονία: το ειρηνικό έπος των Προσφύγων 1923-2007*
- *Η Μικρασιατική Εκστρατεία Φωτογραφίες Θεοδώρου Νικολέρη* (Η μελέτη κυκλοφόρησε τον Φεβρουάριο 2008 και παράλληλα διοργανώθηκε περιοδεύουσα έκθεση φωτογραφίας σε διάφορες πόλεις της Μακεδονίας).
- *Θεσσαλονίκη, Χρονικά 1430-1930* (Η συλλεκτική έκδοση κυκλοφόρησε το 2008 με τον τίτλο Αλέξανδρος Χ. Γρηγορίου – Ευάγγελος Α. Χεκίμογλου, *Η Θεσσαλονίκη των περιηγητών 1430-1930. Επιλογές κειμένων και μαρτυριών*)
- *Γηγενείς αφανείς Μακεδόνες μάρτυρες και ήρωες 1903-1913* (Το έργο ολοκληρώθηκε και κυκλοφόρησε το 2008 με τον τίτλο *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι (1903-1913)*, Ι. Σ. Κολιόπουλος (επιστ. εποπτεία), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Κων. Σ. Παπανικολάου (επιμ.).

## ΚΤΗΡΙΑΚΑ

Εκμίσθωση του εν αχρησία ισογείου χώρου της έναντι του κινηματογράφου της «Αριστοτέλειον» στον μισθωτή του κινηματογράφου «Αριστοτέλειον» κ. Πισγάκη και ήδη ετέθη σε λειτουργία το υψηλής ποιότητας κοσμικό *Bistrot La Place Mignonne*.

## Κ.Θ.Β.Ε.

Η Εταιρεία ήγειρε κατά του Κ.Θ.Β.Ε. διεκδικητική αγωγή η οποία εκδικάζεται στις 13 Φεβρουαρίου 2008, δεδομένου ότι από ετών και κατά το 2007 – παραβίαζε κατά σύστημα το μισθωτήριο συμβόλαιο και δεν κατέβαλε τα μισθώματα.

## ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Συνεχίζοντας το άνοιγμα προς την κοινωνία και την ανανέωση των γενεών ενέγραψε 82 νέα τακτικά μέλη και εξεκαθάρισε το Μητρώο της.

## ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ

Το έτος 2007 η Εταιρεία ενίσχυσε με υποτροφίες έξι νέους ερευνητές, τέσσερις εξ αυτών εις μνήμην Ηρακλή Καλαϊτζή. Συνολικά χορήγησε 6.100 ευρώ.

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ

Πατροί χωρίς Σύνορα 200,00 ευρώ

## ΧΟΡΗΓΙΕΣ

Προσείλκυσε αξιοσημείωτες επιχορηγήσεις και δωρεές Μακεδόνων με τις οποίες συνεχίστηκε το σημαντικό εκδοτικό έργο της Εταιρείας και η επίτευξη των εθνικών της στόχων. Ακολούθως αναφέρονται οι χορηγοί:

1. Δόμνα Γούτα-Πλατή	65.000,00 ευρώ
2. Ναούμ Μπαμπατάκας	60.000,00 ευρώ
3. Νικόλαος Μάνος	30.000,00 ευρώ
4. Ιάκωβος Μιχαηλίδης	4.880,00 ευρώ
5. Αγγελική Στεργίου	2.000,00 ευρώ
6. Δημήτριος και Άννα Οικονόμου	3.000,00 ευρώ
7. Οικογένεια Δαρδαβέση	1.000,00 ευρώ
8. Βουλή των Ελλήνων	30.000,00 ευρώ
9. Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης	30.000,00 ευρώ
10. Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος	25.000,00 ευρώ
11. ΟΠΑΠ Α.Ε.	50.000,00 ευρώ
12. Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φλώρινας	60.000,00 ευρώ
13. Δήμος Θεσσαλονίκης	20.000,00 ευρώ
14. Καρίπειον Ίδρυμα	10.000,00 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>390.880,00 ευρώ</b>

## ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Θεσσαλονίκη, 5 Μαρτίου 2009

## **ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΤΟΥΣ 2006**

Είναι θλιβερό καθήκον να φέρουμε στην μνήμη μας πριν από οτιδήποτε άλλο τους Εταίρους, αγαπητά πρόσωπα και αγαπητούς φίλους, που δεν είναι πια μαζί μας. Είναι οι: Βέργης Μηνάς, Βουλγαράκης Στ. Σωτήριος, Γκίνης Νικόλαος, Γρόλλιος Κωνσταντίνος, Δαμουλάκης Ηλίας, Ζιωγάνας Χρήστος.

Το έργο του Διοικητικού Συμβουλίου τους πρώτους μήνες της θητείας του ήταν:

### **ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ - ΕΚΔΟΣΕΩΝ**

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου και μετά από γραπτές οικονομοτεχνικές προσφορές, οι εκδόσεις της Εταιρείας κατανεμήθηκαν σε τρία τουλάχιστον μεγάλα τυπογραφεία υψηλής ποιότητας. Το μονοπώλιο εκδόσεων καταργήθηκε.

Εκδόθηκε και κυκλοφόρησε σε 1.500 αντίτυπα Ημερολόγιο Τσέπης 2007 στο οποίο καταγράφονται ανά κάθε ημέρα του έτους τα σημαντικότερα ιστορικά γεγονότα της Μακεδονίας.

#### ***Νέες εκδόσεις***

1. Ευανθία Δούγα-Παπαδοπούλου – Χρήστος Τζιτζιλής, *Το γλωσσικό ιδίωμα της ορεινής Πιερίας*.
2. «*Μακεδονικός Αγών – Εκατό χρόνια από τον θάνατο του Παύλου Μελά*», *Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου, Θεσσαλονίκη 12-13 Νοεμβρίου 2004*.
3. «*Άγιον Όρος. Πνευματικότητα και Ορθοδοξία – Τέχνη*», *Β' Διεθνές Συμπόσιο, Θεσσαλονίκη 11-13 Νοεμβρίου 2005*.
4. Κωνσταντίνος Αν. Βαβούσκος, *Μελετήματα. Οία τε φύλλα μακεδνήσ αιγείροιο*, τ. Α' - τ. Β'.

Κυκλοφόρησαν εγκαίρως τα περιοδικά *ΕΛΛΗΝΙΚΑ*, τ. 56 (2006), τεύχη 1 και 2, και *ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ*, τ. 35 (2005-2006).

#### ***Ανατύπωση***

– Παναγιώτης Κ. Γυιόκας, *Η καταγωγή των Αρχαίων Μακεδόνων*.

## **ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ**

Ο συνεργάτης του Τμήματος κ. Βαλσαμίδης ολοκλήρωσε την ταξινόμηση και επεξεργασία του αρχείου των εκπαιδευτηρίων της Αγγλαίας Σχινά, που είναι κατατεθειμένο στην Ε.Μ.Σ. Το αρχείο αποτελείται από 49 κώδικες (1907-1958) και διάφορα έγγραφα (1914-1970).

## **ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**

### ***Στατιστικά στοιχεία***

Στο βιβλίο των εισερχομένων αναγνωστών της Βιβλιοθήκης ενεγράφησαν 817 νέοι αναγνώστες, οι οποίοι χρησιμοποίησαν 1.439 μονογραφίες και πολλαπλάσιους τόμους περιοδικών.

Οι νέες προσκτήσεις της Βιβλιοθήκης από δωρεές, ανταλλαγές και αγορές ήταν:

353 Τίτλοι βιβλίων και ανατύπων.

170 Τίτλοι περιοδικών σε πολλά τεύχη.

32 Τίτλοι επαρχιακών εφημερίδων σε πολλά τεύχη.

Το βιβλίο εισαγωγής έκλεισε στις 31/12/2006 στον αριθμό 35.817.

Για αγορές βιβλίων, συνδρομές περιοδικών και εφημερίδων δαπανήθηκαν 1.008,97 ευρώ.

Για βιβλιοδεσία, συντήρηση βιβλίων και περιοδικών δαπανήθηκαν 2.840,705 ευρώ.

### ***Εξυπηρέτηση Αναγνωστών***

Το φωτοτυπικό μηχάνημα εξυπηρέτησε πολλούς αναγνώστες:

Διατέθηκαν 280 κάρτες που αντιστοιχούν σε περισσότερες από 7.000 φωτοτυπίες. Τα έσοδα από την πώληση καρτών ανήλθαν σε 700 ευρώ.

### ***Μηχανοργάνωση Βιβλιοθήκης***

Η βάση δεδομένων περιέχει περίπου 21.000 έγγραφα.

Η Βιβλιοθήκη συνδέθηκε με το νέο σύστημα πληροφορικής του Κέντρου Ερευνών και κατ' επέκταση με το διαδίκτυο, μέσω του οποίου έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί πληρέστερα τους αναγνώστες.

## **ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ**

*Τα χιώτικα καΐκια στην Τέχνη* (7/11 – 23/12/2006) στο πλαίσιο των ΔΗΜΗΤΡΙΩΝ ΜΑ', Συνδιοργάνωση: Ε.Μ.Σ. – Δήμος Θεσσαλονίκης – Υπουργείο Αιγαίου – Νομαρχία Χίου.

## ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Η Ιστοσελίδα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών φιλοξενήθηκε στην ηλεκτρονική διεύθυνση [www.ems.name](http://www.ems.name) και από τον Οκτώβριο του 2006 άρχισε η διαμόρφωση και ανακατασκευή της η οποία ολοκληρώθηκε το 2007. Παρουσιάστηκαν όλες οι εκδόσεις της Ε.Μ.Σ., σύμφωνα με τον κατάλογο δημοσιευμάτων της, ενώ παράλληλα άρχισε η σταδιακή ψηφιοποίηση και η ελεύθερη προσφορά στο διαδίκτυο όλων των νέων εκδόσεών της, καθώς και των τελευταίων τόμων των περιοδικών «ΕΛΛΗΝΙΚΑ» και «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ». Επίσης μέσω της Ιστοσελίδας της κοινοποιήθηκαν όλες οι ανακοινώσεις και τα ενημερωτικά σημειώματα της Ε.Μ.Σ.

## ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Από την 1η Απριλίου 2006 έως τις 31/12/2006 κυκλοφόρησαν 4 νέες εκδόσεις και 1 ανατύπωση. Το ίδιο χρονικό διάστημα διατέθηκαν συνολικά 4.235 εκδόσεις αξίας 35.639,49 ευρώ από τις οποίες:

A) πώληση	1.553 αντίτυπα αξίας	ευρώ 16.523,92.-
B) δωρεά και ανταλλαγή	2.682 αντίτυπα κόστους	ευρώ 19.115,57.-
<b>Σύνολο</b>	<b>4.235 αντίτυπα</b>	<b>ευρώ 35.639,49.-</b>

Αύξηση πωλήσεως σε σχέση με το 2005 6.50%.

Η Εταιρεία στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της διέθεσε βιβλία σχετικά με την Μακεδονία σε 19 ιδρύματα, σωματεία, σχολεία κτλ. εσωτερικού και εξωτερικού:

Στο σύνολο διετέθησαν 347 εκδόσεις μας.

Επίσης έλαβε μέρος στο Bazaar Βιβλίων Αρχαιολογίας και Τέχνης στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης από 17-19/12/2006, όπου πουλήσαμε 61 βιβλία με κέρδος 683 ευρώ.

## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

### *Διαλέξεις*

Θεσπίστηκε ο Κύκλος της Τετάρτης και εντός του 2006 έγιναν οι ακόλουθες διαλέξεις:

- *Η Θεσσαλονίκη μέσα από το έργο δέκα ζωγράφων της*, ομιλητής ο συγγραφέας Περικλής Σφυρίδης (29/11/2006).
- *Ο Αθωνίτης Μοναχός Μάξιμος ο Γραικός. Ο τελευταίος των Βυζαντινών στη Ρωσία*, ομιλητής ο Ομότιμος Καθηγητής Α.Π.Θ. Αντώνιος-Αιμίλιος Ν. Ταχιάος (13/12/2006).

### *Επισκέψεις στην Ε.Μ.Σ.*

Οι σαράντα επτά ανώτεροι αξιωματικοί σπουδαστές του Σχολείου Διοίκησης και Επιτελών του Πολεμικού Ναυτικού επισκέφθηκαν, την 17η Μαΐου 2006, την

Εταιρεία και ενημερώθηκαν από τον Πρόεδρο για τους σκοπούς της, την δράση της και τις εκτιμήσεις της όσον αφορά την συγκεκριμένη κατάσταση και προοπτική στα Βαλκάνια. Επακολούθησε παραγωγική συζήτηση επί όλων των πτυχών του Μακεδονικού Ζητήματος και λιτή δεξίωση.

## **ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΙΩ. ΜΑΝΔΥΛΑΣ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ**

Το Κέντρο Ερευνών, υπό την επιστημονική καθοδήγηση του Καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Ιωάννη Κολιόπουλου και του Επίκουρου Καθηγητή, στο ίδιο πανεπιστήμιο, κ. Ιάκωβου Μιχαηλίδη, απασχόλησε με συμβάσεις έργου ορισμένου χρόνου δύο μεταπτυχιακές φοιτήτριες, οι οποίες ασχολήθηκαν με την καταχώρηση και την ηλεκτρονική επεξεργασία δεδομένων,

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ανετέθησαν οι εξής επιστημονικές έρευνες:

- «*Αλυτρωτικός Ιμπεριαλισμός των Σκοπίων 1943-2006*».
- «*Γηγενείς Αφανείς Μακεδόνες Μάρτυρες και Ήρωες 1903-1913*».
- «*Πύλες της Βαλκανικής*».

Απεφασίσθη οι ανωτέρω μελέτες, να παρουσιασθούν σε δημόσια διαβούλευση, να εκδοθούν, να επιδοθούν στην Βουλή και στις Αρχές, να ενταχθούν στην Ιστοσελίδα της Εταιρείας και να διαχυθούν παντού μέσω του Διαδικτύου.

## **ΚΤΗΡΙΑΚΑ**

- Καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων.
- Ανακαίνιση και εκκαθάριση των χώρων.
- Ανάρτηση προσωπογραφιών διατελεσάντων Προέδρων της ΕΜΣ στο κεντρικό μέτωπο της αιθούσης διαλέξεων.
- Εγκατάσταση φυσικού αερίου στο Κτήριο Διοικήσεως.

## **ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ**

Το νέο Δ.Σ. προέβη σε ανασυγκρότηση των ήδη υπαρχουσών Επιτροπών της Εταιρείας, καθώς και στην δημιουργία νέων. Οι νέες επιτροπές που προσετέθησαν είναι: Επιτροπή Αναθεωρήσεως Καταστατικού, Επιτροπή Οικονομικών, Επιτροπή Ερευνητικών Προγραμμάτων και Επιτροπή Διαδικτύου.

## **ΕΓΓΡΑΦΗ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ**

Το Δ.Σ. της Εταιρείας απεφάσισε την εγγραφή νέων επίλεκτων τακτικών μελών προκειμένου να ανανεωθεί η Εταιρεία με νέους εταίρους που θα προωθήσουν και θα στηρίξουν το έργο της. Κατά το έτος 2006 ενεγράφησαν 94 νέα μέλη.

## **ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ**

Το έτος 2006 η Εταιρεία χορήγησε υποτροφία εις μνήμη Ηρακλή Καλαϊτζή στον κ. Κωνσταντίνο Παπανικολάου 2.100 ευρώ για την εκπόνηση της μελέτης «Γηγεγείς Αφανείς Μακεδόνες ήρωες και μάρτυρες 1903-1913».

## **ΧΟΡΗΓΙΕΣ – ΔΩΡΕΕΣ**

A. COSMOCAR-Θ. Μανδύλα	75.000,00 ευρώ
B. Καρίπιο Ίδρυμα	30.000,00 ευρώ
Γ. Υπουργείο Εξωτερικών	50.000,00 ευρώ
Δ. Υπουργείο Πολιτισμού	25.000,00 ευρώ
Ε. Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης	20.000,00 ευρώ
ΣΤ. Νικόλαος Μάρτης	150,00 ευρώ
Z. Θεόδωρος Δαρδαβέσης	150,00 ευρώ
<b>Σύνολο</b>	<b>200.300,00 ευρώ</b>

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ**

A. Ελληνικό Παιδικό Χωριό	75,00 ευρώ
B. Πατροί χωρίς Σύνορα	150,00 ευρώ

## **ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

Θεσσαλονίκη, 5 Μαρτίου 2009



Θεσσαλονίκη, 25 Φεβρουαρίου 2009

Προς το  
Διοικητικό Συμβούλιο της  
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών  
Θεσσαλονίκη

*Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε,*

Η Εξελεγκτική Επιτροπή της Εταιρείας αποτελούμενη εκ των κ.κ. 1. **Ευάγγελου Χεκίμογλου**, 2. **Πασχάλη Αγγελόπουλου** και 3. **Ιωάννη Ρέκο** έκανε τον Έλεγχο των οικονομικών στοιχείων της Εταιρείας για την περίοδο από **1 / 1 / 2008** έως **31 / 12 / 2008**, σύμφωνα με το άρθρο **16** του Καταστατικού, και συνέταξε την επισυναπτόμενη έκθεσή της, την οποία έχει την τιμή να υποβάλει προς το Διοικητικό Συμβούλιο.

Η Εξελεγκτική Επιτροπή από τον έλεγχο της Οικονομικής Διαχειρίσεως διαπίστωσε την νομότυπο λειτουργία της Λογιστικής και Οικονομικής Υπηρεσίας.

Η λειτουργία της λογιστικής Υπηρεσίας της Εταιρείας είναι καθ' όλα νομότυπη στην τήρηση των λογιστικών βιβλίων και στοιχείων, με τέτοιο τρόπο, ώστε να αποδίδεται σαφής εικόνα της όλης οικονομικής καταστάσεως της Εταιρείας.

Οι υποχρεώσεις και απαιτήσεις της Εταιρείας παρακολουθούνται επιμελώς, ώστε να υπάρχει πλήρης ενημέρωση εις τας μετά της Εταιρείας σχέσεις, τόσο εις τον τομέα των Τραπεζών με τις οποίες συναλλάσσεται αυτή, όσο και εις τον τομέα των προς Τρίτους υποχρεώσεων και απαιτήσεών της.

Με τιμή

Η ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

1. Ευάγγελος Χεκίμογλου
2. Πασχάλης Αγγελόπουλος
3. Ιωάννης Ρέκος